ROZDZIALE 9

Panstwo

Ldrowi nie przejmujemy sig ruchami robackowymi wiasnych jelit. Cidyby avtomal rynku deiatal bee
zarzuty, padsiwa nic wirgeatoby sig do gospodarki. Niestety, zaweodno$é rynku (ang. markst failure)
wymusza interwencje pafistwa’,

9.1. Efektywnosé a sprawiedliwosé

W rozdziale pt. Co fo fest ekonomda? ustalilismy, 22 s3 dwa eele gospodarowania; efeltywnodé | spra-
wiedliwost, Preypomnijmy: efektywnodt dotyery kwestii oo i jok jest produkowane ™,

(X Gospodarowanie jest tym bardziej efektywne, im wicksza jest wytwarzana
ilosé¢ dibr, Ktive dobrze zaspokajaja ludzkie potrzeby.

Potem w rowdziale pi. Ryeek wanalidmy, 2o miary efektywnosel mode byé suma korzyéci konsu-
mentow i producentdw @ gospodarowania rozamiana jako nadwyika catkowita,

Natomiast sprawiedliwodé dotyezy kwestil ,dla kogo jest produkowsne?”, czyli podziol wytwo-
reomych dibr. i

& Wielu uwaza za sprawiedliwe, aby dochody byly propercjonalne do wynikéw
pracy i (lob) wysitku i (lab} potrzeb ludzi.

Interpretacia ideatu sprawiedliwodci jest preedimiotem kontrowersji, Ludeie spierajg sip o to, jak
powinny by¢ dzielone dochody, Kie ile ma zambiac? Cryja praca: profesora matematyki cry sprea-
tacrki jest cemmiejexa? O ile cenniejeza? Czy bogaci majy placié wyzsze podatki? O ile wydsza?
W prakiyee dagenic do sprawicdliwodci najoredciej preybiers forme mmniejszania réemic dochoddw
{exyli take rédénic majgtiowych, rédnic szans) powstajacych na skutek dzialania rynku.

W konkretyeh sytacjach postlaty sprawicdliwodei | cfoktywnodcd ezesto okazujg sig spreecene.
Padistwo staje wiedy preed tudnym zadaniem pogodrenia tych wartodei.,

" W roedziale pe Rynek poznalismy Jut proste formy intorwencii pastw, ezyli np. ceny mimimalne i malksy-
mzlne, o takic podatek od spraedagy. Wplhyw paiistwa na gospodarks beczieny tak#e snalizowss, studiue makrm-
ekonomig,
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: Zgodnie z denymi GUS-u w 2007 . administeacia puistwows zatmudniata w Polsce okoto
165.5 tys. oséh, Chodzl o administracjg centralng (np. Scjm, ministerstwa, Ghwny Urzad
Cely. W adminisiracji samorzadn tervtorialnego pracowato 213,53 tys. osOb (np. W urzg-
dach gmin),

Stan osobowy Wojska Polskiego wynosit 1289 tys., wiym 46,0 Lys. Folnierzy stuzby
! pusadniczej. W organach bezpiecaotisiwa publicznego w 2007 r. pracowato 182.3 tys. osdb
5 (m.in. w polici, Stredy Granicene], Patistwowe] Sirady Podarngj, Madwiflaiskich Jednost-
1 kach Wojskowych MSW. Jest jeszere wymiar sprawiedliwoded, kidry obgjmmje m.in.: 4
' downictwo (pracowale W nim — od Sadu Najwyzszego po sady rejonowe — m.in, $202
| sgdzidw®), prokuraturg (m.in. 5082 prokuratoriw”), wigziennictwo {w sluzhic wigzienne
| pracowalo 26 581 ostb),
0 preedsighiorstwach paisteowych pisatem w rozdziale o producencie. Nie mona
zapommied o paistwowe] ofwiacie i stuthic rdrowia. (W Polsce prywatne szkoly i szpitale
| zaczgly powstawaé dopiero po 1990 £.). W roku 2007 w publicenc] shuthic zdrowia i opie-
| oo spofecezne] araz woedukac]i pracowalo — odpowiediio — az S488 tys. 1 9583 lys.
oedh, Dl sektora prywatnege analogiczne liczby wynosity: 188,8 1 74,7 tys. os6b, Ogdl-
e w 2007 r. sekior publiczny zatrudninl 3 619,8 tys. osdh, ceyli 26,3%, a sektor prywil-
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l i f 4 ry — 10 151,3 tys. ostb, czyli 73,7% wseystkich pracujgeych w Polsce.
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9.2. Panstwo dba o efektywnos¢é

Patistwo dba o efektywnoft na wicle sposobdw.

9.2.1. Panstwo chroni konkurencjeg

Pammistamy, e zmonopolizowanic rinkn pownduje spadek produkcii, ubytek nedwyiki calkowitej,
werost cen i pojewienie sig zyskn nadzwyczajnego moncpolisty. Podobnie jest w przypadiu inmych
form konkurencji niedoskonatej. Rynki konkurencii niedoskonatej nie zapewniajy zatem woi efekiyw-
nofel (maleje produkcja i nadwyika celkowita), ani sprawiedliwodei (rosny ceny i pojawia sig zysk
nadrwyczajny). W tef syhuacji paristwo angaiuje she w ochrong konkurensc]l.

31 Polityka ochrony konkurencji panhstwa polega na zapobieganiu niedoskonalo-
éci konkurencji i jej skutkom.
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Oczywldrie ochrona konkurencji (polityka antymonopolowa) jest najbardziej potrzchna w pezy-
padka ceystego monopoly, Wytwarzane dobro nie ma wéwezas bliskich substytutdw, co pazwala pro-
duceniowi na znacene podniesienie ceny, czego skutkiom jest zoaczne zmntejszenic sig produkcii.
Podobnie bywa na rynku zolipopelizowanym, Matomiast na rynka konkurencii monopolistycene
wlrgtinic sic prece pafdstwoe w sprawy pojedynciych preedsigbiomsiw swykle nie ma sensn 2 powodu
wysokich koszidw (pomyéliny o amil urzednikdw niezbednych do analizowsnia zachowart setek kon-
kurentiw moncpelistycznych!). Paristwo ogranicza sig w do usuwania barier wejéeia na rvnek,

Ochrona konkurencji polega na kontrolowanin juz istniejocyeh monopolistéw orez ne niedo-
puszczanin do powstawania nowych monopoli, Kontrolujge monopole, pafistwo zwalcea np. EMOWY
cenowe (ang, price fixing) t drapicine cenotworstwo (ang, predatery pricing), Zmown cenows nasig-
puje wiedy, gdy kilka wielkich praedsighiorstw zmnicjsza produkcje i uzgadnia cene, rapreestajge
wykorrystywania jej jako narzgdeia konkurencji, Z kolei drapieinym cenctwirstwen jest ustalanie
ceny ponite] kosztdw produkcii w celu wyparcia konkurentdw  galezi. Padstwo zapobiega réwnies
wykozystywanin preer wielkie preedsighiorstwn, ze szkody dla nabywedw, uprzyvilejowsnej pozyeji
rynkowej | ograniczaniu dostgpu konkureatdw do rynkn,

Matomiast zapobleganie powstawanin nowych monopeli polega na kontrolowanin polgeze preed-
sighiomstw i dzielenin 2byt duzych firm, Chodzl o fazje poziome (lsezq sip producencd wylwarzajaey
podobne produkty), fuxje pienowe (taczq sig producenci dobr, kidre sgq kolejnymi ogniwami w tadeu-
chu technologicznym) i Przje-konglomeraty (tjczq sle producenci mnych débe), U schvdku XX w.
w Stanach Zjednoczonych zwykle zakazywano Ijcrenia sig procdsighiorstw, jedli w wyniku fuzji gake-
ziowy tndeks Herfindabla~Hirschmana werastat o co najinniej 200, przekraczajae jednoczeinie 1800,

Trudaym problemem dla chronigeych konkurencjg urzgdnildw jest zdefiniowanie badanepo
tynkw. Od definicji rynku zaleity jego rozxmiary, liczha finn driaiajgeych na tym rynku, 2 wige réwnie
poziom wekafnika konceniracji a-fiem i indeksu Herfindshls—Hirschmanga, No preykied, czy badajac
tynek napojéw chiodzacych, nalezy uwegldniad napoje mleczne? Tak okredlic geograficane granice
ryuko? Cxy uwzgledniad iinport? Zwykle koncentracia sprzedasy jest o wiele mnigjssa niz koncentea-
cja produkeii, Powoduje to, 2e w wiclu gateziach konkurencia jest bardeic] intensywna, nid modna by
sgedzic na pierwszy reot oka.

Wazna jesi takie prawidlowa ocena panujace na rynko sytuscji. Na preykiad, uznanie rynku za
spomny {ang. cordesiable) porwala zaakcoptowad siosunkowo rnacens koncentracie produkeji; pezeciez
dziatajace tn przedsighiorstwa i tak =g zagrozone konkurencjy przybyszéw 2 innyeh gabezi.

specialny chacakter ma polityka antymonopolowa w preypadku monopolu naturalnego. Na
preykiad, w prredsigbiorsowach sieciowyeh (min. telskomunikacjs, koleje, dostawey wody, gazu,
elekirycznodei) koszty rozpoczgeia produkcil sg bardzo duge. Skutkiem sq ogromne korzy$el skali, bo
W miarg wrrostu produkefi koszt sieci rozklada sig na kelejne jednostki produkejl, co powoduje
nigustanne zmnisjszanie si knsztéw preecignyeh. Wystgpuja t typowe dla konkurencii nisdoskonalc]
problemy: brakn cfcktywnodci (pole ADC na rysunke 9.1} 1 zysku nadewyczajnego (pole P* AB AC)),
Ma takim rynku trudno o konkurencie,

Po pierwsze, podzial urzadeer wytwdrczych migdzy samodzielnyeh producentdw bywa niemazli-
wy (np. jak podzielic rorocigg). :

Po drugie, istnienie kilku producentéw oznacen zwiclokrotnicnic kosztdw (np. podwéing” sied
kabli energetycznych), co zapreeces efektywnodel; mude firmy, wytwarzajjee niswielks czedd cabej
procukeji gedpzi, mistyby bardzo wysckie kosaty preecigtne,
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Rysunek 9.1
Nicefektywnosé | niespraviedliwodd monopela
natnralnege

Maonopol nafuralny jast nisefeklywny i mieaprane-
dlivy. Obszar ADT Hustrule spoieczng siraty spo-
wodowsng, jego  dzialaniom. Matoméast obszar
P* AB AC, odoowiada yskowl nadewycEajnem.
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Po trzecic, pray typowyeh dla taldego ryokn wielkich korzySciach skali wzrost produkeji pozwala
chnidyé koszty preecigine, & wige ke ceng. Facheeatohy fo producentiw powstatych W wyniku po-
dziatn monopolisty do 2wigkszenia podaty i obnidenia ceny W celu awiekszenia ryska. W cfekoie Cid-
gle wylmchatyby w wojny cenowe. W korien kidryé 7 konkurentdw znown opanowaliy caly rynck.

Nic deiwnego, 2e w takie] symacji padstwo reguluje rynek, Lwolzge wyposaiong w gmeroiche
uprawnienis agencig regolacyjna, ktéra mote np. narzicié monepolifcia ceng oparty na kosztach
preeciptnych (ang, average cost pricing) (cena Ppua rysunku 9.1). Wyptodukuje on wiedy ilod dobra
(0, dla kidire] koszt preecigiy zrdwna sie 2 ty cony, Nie opiaca sig prodokowad mnicj, bo kmsel pree-
ciginy przewyiaza wiedy ceng i zwickszajae produkcie, mokna podnicsé zysk. £ leoled wigre] wylwo-
reyd nie warte, be prey cenie P, eapotrzchowanic winosi tylko @, Jednak crgsl straty spowodowant)
monopoltzaciq beidzic ismiata nadal {pole FDG na rysunkn 9.1). W dodatla mode sig ckazad, fe regu-
lowane przedsichiorsiwo preestanic minimalizowaé kosety produkeji (preecied i tak zostang one po-
kryte przez Wiarg, pomicwad cend jest ustalana na poziomie kosztn przecigtnegol).

Alternatywa jest m.in regulowamic preez motywowanbe (ang. incenive regulation), MNa przy-
Kiad, po prywatyzacii British Telecom w 1984 1. agencia regulacyjna OFTEL (ang. Gffice of Telecom-
munications) narzncita podopiecznemu telelomowd ruchomy” ceng maksymalng, roSngcs W [Enpie
infleci pomnicjszone) o ustalany raz na kilka lat parametr x (CPT — x5k poczatkowo & Wynosit £ 3
Miato (0 mmusié brytyiski telelom do obnizenia kosetow produkeii, kibrych wzrostu nie mozna jug
bylo catkowicie pokaywad, prcinosis cangt.

b d heofea lat 70, X3 w. reakicy na preetegulownnie” dziedzin pochoprie wznanych za zinonapoliewane

natoralnle, 4 takde na obrong PUEsE agenepd regulicyjne inlerestw nadzorowanych Arm, o nie nabywodw, siala



| W crasach realnego socjalizon produkeje w Polsce skoncentrowano w stosunkowo nie-
.-.|' wie.lu prm:hin;ﬂ:tinmtwach ljza pomocy nnlmzﬁw latwiej byto I-:i&l'nw.ﬂé Hlkudzi:sii;ciulm

'ri dekady XX w., na podstawie nstawy o zwalezaniu I.r[al:tjr]{ monopolistyeznych & 1987 «,
- roEpoczgto demonopolizacie gospodarki.
I Na poczatkn XXT w. gléwnym organem padatwa prowadzgeym polityks antymonopo-
' lows byl w Polsce Urzad Ochrony Konkurencji i Konsumentéw (UOKIK). W koficy
] 4 2007 r. Urzgd zatrudnial 281 osdh w centrali w Warszawie i w 9 deleganrach w asjwick-
azyc]l polskich miastach, Jogo zadaniem bylo mdn, deiclenic zbyt wielkich prredsie-
: uJ biorstw. Polskie prawo antymonopolowe zawiersio listg niedozwolonych praktyk mono-
5 {1 polistycznych (np. porezumienia preedsichiorstw, majgee na celu ustalanie cen i wiclkodci
-l produkcii; podziat rynku; ograniczanie dostgpu do rynkn), Obowigrywal zakaz naduzywa-
# nia porycji rynkowej (np. przez nadmierne podnoszenie cen, umyélne powodowanis nie-
dobora towarn | narEncanic ucigliwych lub nicjednolitych warunkdw umdw),
W oroku 2007 DOKIK prowadzl 248 postepowad antymonopolowyeh® . Na pravkiad,
4 W kofieu 2006 7. UOKIK rozpocza! postpowanie precciw firmie Ritben Ceramika Budeow-
td: lana, produceniewl dachdwek ceramicanych. Doprowadsita ona do porozumienia ponad
dwudziestu spreadawedw materiabow budowlanych, kidezy zaceeli wzgadniaé ceny ofcro-
i wanych dachdwek firmy Riben. Kosety ponosili m.in, konsumenci, kidirych pozbawiono
o miodliwedel wyboi najladszege produkiu, Na spﬁikq Rishen prezes UOKIK nalodyl karg
w wysokodci 622 tva, b
'| W rokn 2007 Urzgd zbadat takie 310 preypadkéw werostn koneantracii produkei, Na

: ,! pryklad, w kwietnie 2007 r. Carrefour Nederland zlodyl do UOKIK wniosek o zgods na

- preejgcie kontroli nad firmg, Ahold Polska. Ponjewad potaczenie to nie zostato zgioszone
¢ Urzedowi w preewideianym prawem tenninie, prezes UOIGK nalogyl na spatke karg

. | w wysokodel 40 tys, zk,

Ponadio Urzgd mein.: wplywat na ksztadt polityki gospodarczej rzade (np. opiniowsat
| projekly ustaw), badal procesy koncentracii produkeji w gospodarce i stanowisnic cen,
i rajmowal sig ochrong konsumentow.

Hﬁ Worokn 2007 95 wyrokdw wydel takse Sad Ochrony Konlurencji i Konsuments

{w 22 przypadkach zmicnit on lub uehylil decyzje Prevess TIOKIK).

? Oul wejicin w dycie nowej ustawy o ochironie konforenci @ konsumentaw 21 kwiemia 2007 T.

: F';'“n postgpoveania takie mogy bye wazczynanc z inicjatywy Usspdu, Nadal keddy mote gghosié do prezesa

.-I UOKIK pisemne sawindomienie o podejreeniu stosowanin zakazanych w ustawis prokiyk monopoli-

shycemych.
Ramkg wykonal Kol Sichyla
B e il gy URESENT L T T e e T L T
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Jeseze inmyin tozwigzanicm jest wydziclenie 7 majgtku monopolisty sieci (np. W formie osobne
firmy) i wymbszenie oferownia jej ushug na réwnych prawach wiclu niezaleinym operatorom. Celem
jest doprowadzenie do konkurencji na tym rynku, Preccied prryceyng uniemedliwigjacych konkurencyg
korzyéci skali jest tutaj wiadnie postadanie prze: monopolisty kosztowne] gieci, kudrej koset rozkiada
mig na kolejne jednostki produkci.

W prakiyce polityka ochrony lonkurencii czgsto jest prowadzona metody od preypadin do preypadi.
Monopole nic maja wylgeomie wad. Koszty produlei monopolistiw bywajg weghedoie niskie, Ma
przyidad, mogg onlt inwestowad w badania i prace rozwojowe. Wzak dysponujg, odpowiednimi frod-
karmni, & hariery wejécin wykinezaja szyblde preejecie kovzyécl 7 odkrycia praes nagladowcdw. Podobae
skl majg koneyéch skali, z kedrych korzystaje mondpolisel,

Scoptycy odpowiadaig, 2e nie Lylko monapele prowades badania, aby obniZyC kosty produkcii.
Systemy palEmMowe sproyiad innowacyjnodei nawet matyeh firm. Zwykle brak konkurencji powoduje
marpotrawstwo, Takee dzislania monopolisty majies na cely zachowanie upreywilejowane] pomyei
rynkowey, cayli pogod za renta {ang. renl seeking) (p. Tobbing), sg preyozyny MAmMOUAWSIWE Famka
9.2 zawiera podaawowe informacie o politycs antymonopolowej w Polsce.

9.2,2. Panstwo udostgpnia dobra publiczne
i zapobiega tragedil wspolnego
pastwiska

Preyezyng zawodnoscl rynku sg ted: dobra publiczne (sng. public goods) i tragedia wspiluego
pastwiska {ang. tragedy of commons), Aby lepie] zrozumied naturg tych ziawisk, podeicliny doboa
weding nastgpujgeych Eryteridw (tablica 9.1). Po plerwsic, ooy dobro jest prredmiotem rpwalizacyi,
ceyli czy korzystanie & niegn pores jedng osobg zmniejsza zadowolenie innych z korzystania 2 fego
samego dobra? Po dougle, czy dobro da sig zasirzes, ceyll czy modna zabronié osobom nizpodydanym
korzystania = tego dobra?

Tablica 9.1
Dobra prywatne, kiubovwe. publiczne i tragedia wspiélnego pastwiska
Drobre Eﬁrﬁdnﬂ{mmu vywatliznali ) Ple ls.;pmdﬁ{imhm pywailizac]l -
iy, sig 2asienes Dobea prywatne {np. kanspka z szynkq)  Dobra Ilutowe (np. niczathcseay basen

158 . WearszEiwiance’

Mie dnjy sip zasirees Tragedia wspdlnege postwiska (np. 2a- Diotcn publiczne (np. obrond paadowa)
tloczona pladn)

gie, np. w Stanach Zjeduoczonuych, dersgulacia, Po rwolnieniu”™ cen i Jotwarciu” rynkéw w USA obaizyly sig
ceny m.jo. lotmiceych preeworiw pasaderskich, lansporii samochodowegn | kolejowepn, ustug telckomui-
kacyjnyeh, Podobne procesy eachodsily np. e rynku ushieg televizji kablowej. pilzic posigy technicsny (p.
preesylanic programa po tgezach telefoniczayeh) umoliwil podjgeie produlecii m.in, firmam telekomunikacyjnym.
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Dobra prywatne znamy doskonale; np. kiedy ktod odgride kawalek maszej kanapki, dla nas
zostgje mnief, jednak to my decydujemy, czy poczestujemy kogoé kanapky. Zwykle nle PrEYsparcajg
one klopotéw patistwa, producenci prywatni wytwarsjs ich dla nas mnceteo!

£ dobrami kKluhowymi stykamy sie rzadziej: np. wisle mote wspélnie kibicowad | Widrewowi”
na stadionie w Eodz, lecz wladciciel jest w sianic nie wpadcié kogod, kio nie zapiacil za bilst, Rive-
nied dobrami klubowymi™ peteiwo nie mosi sig zbytnic presjmowsé, bo prywatne przcdsichiorstwa
chgtnie wyproduknjg je dla cxbonkdw Jdubu™ osdb placaeych,

Dobra publiczne

O wiele ciekawsze od débr prywatnych i klubowych sg dobea publicene (ang. public goods).

[ Z dobra publicanego moie korzystaé wielw, nie przeszkadzajac sobie nawza-
jem, i mikt nie jest wykluczony z ndziahn w konsumpcji.

Zauweaimy, e dobvo moze hyd publiczne do pewnej granicy, Na praykiad, dopiero wicdy, kiedy
W parkn jest zbyt wielu spacerowiczéw, zaczynajy sobie przeszkadzed i park staje sig precdmiotem
rywalizacji, Dydurnymi preykdadami dobra publicznego sq w pmhw;czmlm:h prawo, obrona narodowa
i bezpieczedstwo publiczne,

Prywatne przedsighiorstwa zwykle nie produkujs wys:am:.:amcej lodei dobr publicenych, Przecies
nio & organizaciami charymtywnyml i mosey dostad zaptate zs swdj produkt. Iymezasem débe pu-
blicznych dotyezy efekt {problem) gapowicra (ang. free riding), co cenacza, %o mo#ng 2 nlch koray-
stad, nie ponoszae radnyeh koszadw, Na praykiad, dobrem publicznym preez wiele stuleci byl posten
techniczny, Nadladownictwo niszezyto opfacalnodd inwestowania w badania, dzieki Kidrym powstajy
odkrycia i wynalazki, .
Bh Efekt (problem) gapowicza pojawia sie wiedy, kiedy z pewnych débr meina

korzystaé, nie ponoszge sadnych kosztow,

Zawodnodt rynku spowodowsna ismieniem débe peblicznych jest pokazana na rysunkn 9.2 Linie
D, 1 I3 opisujg popyt dwoch micszkaticdw pewticgo kraju na dobro publiczre, a lints . — popyt
catego spoleczedistwa, ktdre sktada sie 2 fych dwich oséb. Ceny odpowiadajace punidom lezacym na
linii popytu, £, ,;, 54 suma odpowiednich cen branych z linii popyte, D; i B, Na preykiad, odpowia-
dajgen ilodei dobra, @, cena, Py, jest sumg cen, Py i Py (Py = P, + P, Oenacza to, #e kadda jednostie
dobra publicznego spofeczeristwo cend tale, jak ceniy ja wszyscy jego celonkowie fxcznie. Preccict sko-
ro jest to dobro publicene, wszyscy mogg = niego bez preeszkdd korzystad, Natomisst linia MC odpo-
wiada kraficowemu kosziowl produkeji tego dobra,

Teéli nawet picrwizy = mieszkaficdw kopi ilodé (1, dobra, w i tak okaze sig, e jest produkowsme
o 0, 0% za mado. Preecict spoleconag wartode jednostek dobra 2 preedziale 0,0 preswydsza koszt ich
wytworzenia! Obszar ABC jest miary siraty efektywnodei, do latdee] W dochodzi. Zwigkszywszy pro-
dukcie do (% moina by powigkszyé nadwyike callkowity o jepo pole.

Skoro rynek rawodzi, pafistwo musi spewodowad wytworzenie odpowiednie) ilofei wiasciwych
débr publiczaych,. Nie cznacza to, 2o ursgdnicy sami muszs, sie zajad ich produkcjg. Owszem, ,pro-
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Rysunek 9.2
Strata efektywnogci spowodowana isinienicm dobra

publicenego

Efeki gapowicza sprawia, fe produkule sie za mako to-
pra publicznego. Fole ABC pokazulo spowodowang Bym
sirate efekbywnosdol.

P

=

_i_:hr-——-

Q pomef oot
o

dukeja” obrony narodowe] wymags stesowinia preemocy wobes #olnierzy w celu narzucenia im
dvscypliny, Przyzaanie takich kampetencii prywattym preedsighiorstwom zagrozioby bezpiecreiste
ogdtu, Jednak juwi produkcje czystogel na nlicach wiadze komunalne moga zkecié firmie prywatnej. Nic
driwnegn, #e w Polsce mamy patistwowy amig, A ulice sg spregtane muin. preez pracdsighiorstva
prywatne,

Jeszeze innym rozwigzaniem jest stworzenie moiliwodcl wykluczenta nickidrych osdb = udziah
w konsurnpeji. Na preyktad, systemy patentowe zmicnily charakier postepu techmicznego. Utrudniajy
one darmowe kopiowanie wynalazkow, co sprawia, 2e przedsighiorsbwa prywalne zyskuja motywacje
do inwestowania w badania | prace rozwojowe. Podobnie, eutostrady w Polsce — inacrej nid w wieha
krajach — sq plaine (o, ktorzy nie cheg placié, nle zostans WpUSZCEeni na autostradg). Dzieki t2mn
buduig je m.in, firmy prywatne — W ZaTian 24 prawo da ich eksploalacii

Tragedia wspélnego pastwiska

Driwng nazwe tych débr zawidzigezamy histori o krowach bez umiarn wypasanych na gminnej, Wige
Jniczyjei” lace, a2 do zupeinego zniszczenia pastwiska, Preetrzebione lowiska na oWartym eeanie,
zattoczone parki, reeki, w ktdrych juz prawie nie ma rvb, zakorkowane auntosirady — olo typowe przy-
Kiady dob, kedrym zagraza iragedia wspilnego pastwiska (ang. fragedy af COmmOn). .

Oy Do tragedii wspolnego pastwiska dochodzi, gdy ktos, korzystajac z dobra,
szkodzi innym korzystajacym, a wszyscy moga ucrestniczyé w konsumpcji.
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Tragedia wspflnego pastwiska dotyczy dobs, kidre - np. & powodn ogromnej liceby chetnych
— prrestajy by publiczne 1 zaczyna ich hrakowad. Preyezyng interwencl pafistwa jest wiedy rabun-
kowa kensumpcje. W takiej sytuacii mode dojéé nawes do zaiszezenia dobm. Oto dalsse preykiady:
oblgdone toalety podezas koncertn rockowego, zaémiccone plade publicene, dmicci w lesie,

Aby zmmigjazyd skalg kopotdw wywolanych tragedin wspdlnego pasiwisks, pafistwo moge: W=
wadzié oplaty za uiytkowanie dobra {np. bilely wetepu na plagg); ograniczyd modliwosd korzysiania
2 tego dobra preex poszezegdlnych wiythownikéw (np. limity pofowdw); ewickszys podag tak, aby -
apokoid wazystkic polrzeby (np, budowa nowych amtostrad).

9.2.3. Panistwo kontroluje efekty zewnetrzne

Formg zawodnedei rynku, 2 kidrg zmaga sie pasdstwo, sq takie efekity rewngtrone (ang. externalities),

@ Efekty zewngirzne to istotne dla 0s6b postronnych, niezwigzane z cena, ubocz-
ne skutki czyjegos gospodarowania,

Na przyklad, smieci s efektem zewngtrznym, Natomiast koreydoi polskich but z rosnacych cen
stali na rynku curopejskim nic sq efekiem zewngtrenym’, .

Efekiy zewngtrzne towarzyszs zardwno konsumpeji, jak i produkeji oraz mogy byé | dobre”
i w2le”. Na przykhad, dla oséh niepalgeych dym paplerosowy jest negatywnym konsumpeyjinvm efek-
tem zewtranym, a dia przechodnidw berpieczedstwo wytwarzone w okolicy luksnsowego hotelu
przes strzeggey go ochrong jest posytywiyim produkeyjoym efekiem FOWNICZNY I,

Aby wszczegdtowid nasws onalize efektow xewngtrenych, preyjmijmy teraz, b prywstny koszi
kraricowy prodakeji, MPC, w przedsighiorstwach tworsacych pewicn rynek wolnokonkurencyiny jest
slaty. Jak pamigtuny, linda podaty rynkowej, 5, jest wiedy podioma (rysunek 9,32)%, Eysunck 9.3h ilu-
struje sytnacjg w takiej galezi. Driatajnce o fabryki chemicane zatmwajg wodg udywany przez innych
do produkeji lekarstw; w dodatkn latem nie sposdh sig kapad w iej rzece. Powstaje wiedy ré#nica mig-
dry kosztami poooszonyud przez te firmy, a kosztami pohoszonymi przez cale spotecrefistwo, Truci-
ciele mie biorg pod uwage strat, kitdeych SWym posigpowaniem prrysparzajg imnym. Rédnicn miedey
kraficowym losztem prywatnym (ang, Marginal Private Cost, MPC) a kraticowym keselem spolece-
mym (ang. Marginal Social Cost, MSC) produkeji stanowi kraficowy koszi produkcji chemikalidw, po-
Anszony pircz otoczenie truciciell (np. producentéw lekarstw). Na rysunku zaktadamy, 2o jest on staly.

Preecigcie sig gateziowej linii popytu, 12, 7 linig kraficowego kosziu prywatnego, MPC, fitdra jed-
noczesnie jest linig podady, 5, wyznacza punke vhwnowagi, £, catej gadezi. Odpowiada mu poziom pro-
dukcji 0%, Maksymalizujge zysk, przedsichiorstwa wolnokonkurencyjne zwickszaja produlcjs, af ma-

 Omawlane w poprazdnim podrozdziale dobra publiczne | podobae problemy sq odmiany problemy efekedw
Zewngtrzaych. Preecied w preypadkn dobe publicsyeh vbocmym skotkism kormystania & nich prece joding osobyg
fest o, 2 koezystaja 2 nich rdwnied nni, oo wlasnie omacza wysigpowanic sfekiu sewnetiznego. Jodnak fe wegigdu
i swoje enaczcnie prakiyezne dobm publiczne raskoguiy nn osobne omdéwienie.

* Tedli nie pamigtasz, dlaczego w takie) sytancji lmia podagy, 8, jest pozioms, zajreyj do mmki 3.4 w rozdriale
pr. Ryweck,
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Rysunek 9.3
Negatywne efekly zewnglrzne na rynku konkurenc doskonate]

Ma rysuniu (a) przy stahym krancowym koszoie procukc) linla podazy na rynku konkurendjl doskonabe]
jest pozioma. Jedll prywalny woszt produkcii jesl wiedy mnisjszy od wosziu spolecznego, preedaighiorn
stwa produkujs, zbyt duzo. Pole ABE na rysunku (b) przedstawia spotacziy koszt tel zawodnodcl nynki.

a) o)
P, MPG & P, MFC 4
MSC |
R
A B
F \ MaC
l ) p LN .
P MPG = § 3 o r.: E\ MPC = &
i | o
; ]
R IS S >
W Q ] o o ol

lejaca cena, cryli — dln kaidego z wich 2 osnhng — utarg krafcowy, MR, nie medwna sig £ kraficowym
kosztem prywaiym, MPC.

. Na rysunku 9.3b krafcowy kosst spoleczny, MSC, jednostek produkiu preedziatn £,0* jest jed-
nak wigkszy od ich kradeowego kosztn prywilnegy, MPC, a tak2e o ich wartoécl mietzone] cenami
brarymi 2 linit popytu, I Produkcia ta nie jest zatem spotecznie efckiywna. { Powierschnia trdjlqta
ABE jest miarg srmniejszaiaes] nadwyike cafkowity siraty spowodowans] efelctem rewnglrznym). MNa-
ledafoby jej zanlechad 1 wytwarza 0y, ponfewaz dla tej wielkngei produkefi cena zedwanje sis 26 SpO-
feczriym, & nic £ prywatnym, kKosziem kraficowym. Innymi stowy, oprymalng wielknd¢ efekiu zewngirz-
nego odpowiada poziomowi produkels, przy ktdrym misrzona ccng dobra malejgea korzydd krafcowa
z kolejnyeh jednosiek wytwarzanego dobra zréwnije sig ze spolecanym kosziem kmfcowyin.

Cry Jest moiliwe, 2 ludzie sami, bez udzizhy padstwa, poradzes sobie 2 takim problemem? Pree-
cied np. normy spokecine powodajg ograniczenie negatywnych clickidiw zewngtrznyeh (wiele osth nie
siorbic w restauracii, nie Smiect na wiicach, nic myje samochodu W (zecs itp.). Podobmie, jedliby pro-
ducent chemikalidw z gdry reeki przejgt producents lekarstor 7 dotu rzeld, zapewne zaczgiby dbac
o ceysiosd wody W raece, skoro sim wykorzystywalby ja w celach produkcyinych. Niestety, w prak-
tyoe takie sposohy radzenia sobie przéz spofeczeristwo 2 efekiami zewngtrznymi sg zwykle nieskulecz-
ne. A negocjacie? Byd mode, trujacy mogs rawrzelt T trutymi umowe, kidra doprowadzi do powstanks
eptymalne] ilodei efeldun zewngirznego’?

Praypusémy, #e prawo nie grausza firm do rekompensowania sirat. Kiedy produkcja przekracia
(@, ofinrom oplaca sig wyptaci¢ sprawcom odszkodovwanie, kidre sktoni ich do jej zmnicjszenia do ).
Na rysurku 9.3b przy produkeji réwne] @F wystarezy, aby rekompensala, X, spelniala warunek:
ACE < X < ABEC. Jest ona wiedy jednoczednie:



Paristwi . m

ab wigksza od korzyécl producentiw z wytworzenia porcji dobra = przedziatn 2,0* (ich miarg jest
whadnie pole AR
b} mniejsza ed spawodowanych produkiciy strat ofiar (pole ABECY),

Wyplacenie takiego odsrkodowania preer trutych IMHSCYMm W zunian 23 zmniejszenle produkcii
2 0% do () jest zatem oplacalne dla obu stran,

A teraz preyjmijmy, de prawo wymaga, aby epowodowane straly zostaly wyrdwaane. Na rysunky
widad, Z¢ jedli produkcja wynosi zero, trucicielan optaca sie ja mwigksrad do (0, i placié ofiarom wd-
sekodowanie, Dla wielkodci produkeji 2, powinng ono byé wighsze ad pola prostokatn PFAC, locz
miniejsze od czworokata PoGAC, (Zsuwaimy: od tego, cryich interestw broni prawo, zaledy, Mo ko
placit).

Jak gig okazuje, negocjacic mogy doprowadzic do roewigzania problemu efekidw zewnetrznych!
Poznaliémy wiadnie twierdzenie Conse’s’.

& Kiedy prawo jednoznacznie okredla, co komu wolno, negocjacje mogs dopro-
wadzi¢ do osiggnigcia optymalnej wielkosci efektu zewnetrznego,

Niestety, zwykle wysokis kosety transakeyjne i problem gapowicza uniemotliwiajg negocjacje
| zawarcie porozumicnia, Nic driwnego: w gre mods wehodzié wipitdziatanie tysigey osdb, ktdre —
np. zaluwane dymem z pobliskiej cieplowni — majg zebraé stosowns gusmeg, shy sklonid wlasciciela
cieplowni do ograniczenia dziatalnodcl, W dodatky katdy mode na gape” wykorzyatad inicjatywp
innych, nie placqe anl grosza, a mimo to uniksd dymu, Takée prawa wlasnodci nie zawsre = jasno
zdefiniowane, co sprawia, #e niekiedy nic wiadomo, komu wadciwie naledaioby placic,

Kiedy gospodarstwa domowe i preedsighionstwa nie ga w stanie same poradgid sobic ¥ efektami
sewngtommymi, musi je zasigpié padstwo, Najlepici bytoby nalodyd na sprawcg podatek (|, podatek
Pigou™) tak, aby koszt prywatny, MPC, zrdwnat sie = kosziem spotecznym, MSC, Dgdae do mak-
SJrnimir.ul:ji zZysk, preedsighiorstwes wytworzylyby wiedy optymalng, ilodé chemikalidw, . Teduak
Zwykle ustalenie polodenia linii MSC nie jest mo#liwe, Na preykiad, dokiadnie nie wiadomo, ile
wynoszy ghaly spowoedowane emisjg olowin preez samochody, a takic kto taci,

W efekcie padstwo czgsto stosuje ograniczenia ilodciowe, cayli limity, Na preyktad, 2adnemu
preedsighiorstwu nie wolno wyemilowsd w ciggn roku wiscej dwuotienkn siadki, niz wynosi pstalona
dlasi ilodé. Powoduje o jednak zragnicowsnie kraficowego kosetu ograniczenia emisji ZaniecEysEczen
wriznych zektadach, i mamotrawstwo, W jednym przedsighiorstwic Znniejszenie emisfi o ostatnig
(preed oslggnicciem limit) tong 50y koazinje mniej, a w innym wigcej. Jedli preedsighiorstws o nii-
4aym krasicowym koszcie ograniczenia emisji wycmitowalyby nicco mniej zanieczyszezed, o preedsig-
biorstwa o koszeie wylszym nieco wigee], catowity kosst sprowadzenia efckiu zewnetrencgo do

* Pole AEC jest sumg nadwyiek cen jednostek dobe z przedziala {3, 0%, F. nad prywatnym kosgtem ich
wybtworzenia, MPC,

* Pole ABEC stanowi mmg nadwyiek spolecenego koset wytworzenda fyeh jednostek dobea, MSC, nad kosz-
lem prywatnvim, MPC,

" Ronald H. Coase {ur. 1910 £} m.in za badanie efekiéw sownpirznych otczymal w 1991 1 Nagrods Mobla
T Ekonomii,

' Arthur C. Pigou {1877-1959) eaproponowal ten sposdh redzenia soble 2 efektarm ewngirznymi,
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L Analiza koszidw i korzysel (ang. cost-benefi analysis) shudy ocenie oplacalnosci pree
| sipwried paristwa. Cagsto wymaga ona dokonanka wyccny efeltéw zewngtrznych.
Analiza kosstdw 1 koreyéci polega zwykle na pordwnanin kradeowych koszidw 1 ko-
2 (1 reydei, Na preykdad, hiozbe poligjanidw w micécie nalety zwigkszad, az rOsnicy koszl
% . krafdcowy nie eriwna sig = malejacg lorzyfcig keaficows, Oczywiscie pomiar koreyécl,
& ¢! oladrych mowa, jest bardzo wudny, Na przyktad, jak astalié, i jest wart spadek ficzhy
; W aahdjerw we Wrnclawiu o 1,5% rocznie? Jedl, srukajac odpowiedzl, spytamy mieszkad-
ir ' cw, ile plenigdzy praemaczyliby na dodatkowe claly W policii, ankictowani zawyda (0.
4
4

P
e

<

=

[RR———

i3 kiedy dyja W nichezpiecene] deielnicy) lub zanity (np. kiedy okolica, w ktéwef atol ich
%0 N dom, jest begplecan) swoji sklonnoéd do placenia.
Vi ?- W praktyce analiza koszoow i korzydel cagsto dotyczy inwestycji peblicznych, ktd-
* ! rych realizacja wymaga ponicsicnia duzych kosetiw poczgikowych (ap. bodows port,
gk l lotniska, tamy, tunelu). Korzyéci z ich dokonania trwajg wiels lat. Takn strukiora CEasows
%gi kosztow | koreyéci wymaga Zastosownnia prey ocenie projekin dyskontowania, o ktdrym
% B wilismy w tozdzisle pL Narzedsia ekonomisty. Wik obliczen zaktualizowane] warto-
i "ﬁ__’ b e preysziych kwot pienigdza zaledy wiedy od poeiomy stopy dyskentowej. Majprostszym
i g rozwigganiem jest postudenie sig rynkows stops procentows.
3.1* i’ Problemem, z ktdrym czesto stykajg sig autorey analiz koszodw i korzyic, jest ko-
| g \; niecznodt wyceny hycia ludekiego, Wielu sadzi, 22 ludzkie #ycie jest bezcenne i nakdy je
. 2 cheonié bez waghgdu na kosziy. Jednak rrecaywistod€ jest brutalna | — z& wrgledu na hrak
% trodkdw — podjmujacy decyzje potrasbujy rozsgdnych kiyteridw, porwalajgeyeh wybras
A najlepazy @ projekidw rywaltajacych o skape frodkl padstwa, W tym projekidw proedsic-
3 'ﬁ wrigd ratujacych lndekic Zycis,
! W prakiyce spdy wyznaczajace wysokosé odszkodowania dla bliskich osdb, kide
: |r — 2 cryjejé winy — uleghy imiertelnemu wypadkowi, stosuja np, krytedum wysokodei
9 zarobkéw uraconych przew ofiarg wypadk, Jednak np. suma zarobkie utraconych prees
PR A ;J emeryta Wynosi zero.. Alternatyws jest np. angliza decyzii ludzi wykonujgeych niebesz-

gy ;g pieczng, lecz. dobrze platg prace. Na praykiad, movd sie, 4 josli kiof dobeowoinic wy-
E}‘ ?:j stawia sig na ryzyko Smienelnego wypadka, kidrego prawdopodebiedstwo wynosi 15,
5 %ﬁf‘ podejmujac prace na wysokosel w zamian zu dodatkowy zarobek dwny 20 000 i, jaw-
| A @ iaw en sposth, 14 peenla wartofé swego pyeia na 2000 000 7, Szacunki oparte i takie]

.’; 5 = metodzic wiknzujy, e W Stanach Zjednoczonych ludzie ocenigjy wartnse #ycia na miej

F e gi iz 10 min dolardw! Czy jednak ludzie reeczywidcie tak samo wyceniajg WIrest praw-

&W 1 dopodobietistwa wiasng] $miceci, np. 1 do 2%, z 49 da 50% 1 2 99 do 100%7

[P T L e L s TN BRI - R e T O
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Pt 203

wielkodcl wyznaczone] preez paristwo okazalby sie mnicjszy. (Zadanie © w czgdcl Lrih jo sam! w tym
rozdziale zapewne pomoke Ci lepiej srozumieé ten fragiment).

Roawigzaniem bywa ap. jednolita, czyli taka sama dla wazystkich, stawka podatku od jednostki
emilowanych zaniccryszczed. Maksymalizujge zvsk, po jej wprowadzenin przedsighiorsiwa ogranicasy
emtsjg, w mmnisjszenie emisji o kolejng porcig okado slg rdwnic kosziowne jok zaplacenie podatin.
Bliminuje o mamotrawstwo, poniewaz w efelkcie kraficowy kosst ograniczenia emitowanc] ilogci
ranicerysrezed we wezyetdeh przadsighiorstwach fig wyrtwnuje. (Preecicd stawka podatky jest ke
wama dla wszystkich emitentdw). Calkowita wielkodé efekm zewnetrznego zalezy wiwozes od wyso-
kodci wprowadzonego preez patistwo podatk,

Podobnie dziata system zhywalnych zexwoled na emigie (ang. tradable enissions p;ﬂ.rmizs}l_ Zgod-
i & prawem emitent tony zenfecayszezed (np. C0,) musi wiedy mied pokiycic na i tong w postsc
zezwolenia na emisjy (C0,) o odpowiednim nominzle”, Moina je kupic na kenkurencyjnym rymky
taich zezwoled, (Parstwo wprowadza do oblegu ich okreflong ilog€). Skutki stworzenia fakiego
oAriernego rynkn kartel na trucie” preypominajy skutki podatkn. Preecies z punkin widzenia
firrny-truciciela to wszystho joduo, cey koset emisji rony zanieczyszezenia jeat nazywany podatkiemn,
oy ceng Jednej kartkl ne trocie™,

9.2.4. Panstwo usuwa klopoty z informacja

Klopaty gospodarnjgeych lude @ informacia preybieraja formg asymetrii informacji (ang. aommetric
énformation) 1 dibr poindanych | niepozadanych spofecanie (ang, meri! goods, merit beds), Ahy je
usungd, czesto potrzebna jest interwencia paristwa.

Asymetria informaciji .

Cresto asymetryczny dostgp sprzedawcdw | nabywodw do informacji powoduje, #e rynek #e rozdziels
zasoby. Na preykiad, niekedre przedsiebiovstwa produkuje zhyt dogo, ponicwad fch prywatny krad-
cowy koszl nie obejmuje rekompensat niehezpicezedstw, na kdre — niedwindomie — narazajg sie
pracownicy. Nie zdajac sobie sprawy 2 ich istienia, nie zgdajy oni odpowisdnich podwyick wyna-
grodzed. W skind tego kosztu nie wehodzg réwricd ponoszone preex spoteczedistwo koszly leczenia,
Preykdadem jest proca z azbestem i nowotwory.

Podobnic jest 2 dobrami niebezpiscznymi, pdy beak peinej informacii spravia, #o zapotrzabowa-
nie jest za duze. Ma przykiad, udostepnicnic danych o ubocznych skutkach stosowania pewnego Lok
mogloby zmniejszyé popyt. Spolecaerstwo zaoszczedsiioby zasoby precznaczane na produkcie takie-
go dobra | nsuwanie skutkéw jego naduzywanio.

Wicle osdb nic wic o asymetryczaym rozidadeie informacii lab lekcowady to zjawisko, Ludzie
pracujy w oparach benzenu i kupuja dzicciom nichezpicczne zabawki. Fkonomigc widey W tym angu-
ment 2& interwenciy pafistwa i ustawami o bezpleczedstwie pracy 1 uezciwym handlu, kitire WYIInszaja
cdpowiednie zachowania (np. limitowanie czasy pracy, stosowanie odzicdy ochronnej, podawanie daty
waknofei towar na etvkiecie, obowigzek udzielania gwarancii). Asymetryezna informacja uzasadnia
rdwnici ograniczanie dostgpu producentdw do rynku (pomvel o mistrzowskich cgaaminach rzemiedl-
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§ Na poczgikn XX w. preed agymetria informacii chronit konsumentdw w Polsce ghiwnie
& Urzad Ochrony Konkurencii i Konsumentiw (UOKIK). W roka 2007 Urzad prowadzil
: 347 postepowad, dotyesgeych prakiyk, naruszaigeyeh #biorowe interesy konsumentw,
3 = W ustawic o ochronie konkurencii 1 konsumentdw (rmieniong] w 2007 .} s WyTnieEnions
g trzy rodusje takich prakiyk.
% Po picrwsze, zhiorowe interesy konsumentdw namszajy niedozwolone klauzule we
'-:_: weorcach umdw, Preykiadem moga byd pissmne Umowy, kifre zgodnie z prawem od
: 1 wrredain 2006 r. szkoly wyisze musialy zawicraé 2 piacgeymi 3 nauke stndentami. Kon-
L '-E trola Urzgdn wykazata, de uczeliie wyrsne Masmwe pryrnawaly sobie prawo do Zmiaary
| A& & %’! warunkéw takiej umowy bez jasno okreslonel preyezyny.
B < aphe - Po drugic, zhicrowe mteresy konsumentdw narisza nierzetelns, nieprawdziva i {Jub}
¥ 7| niepetna inforiacja, W roku 2007 UOKIK uznat np., 22 spika Euronet, do kidrej naledy
= sied sklepdw KTV Ewmo AGD, nie wdziclats Klientom petnyeh i rzetelnych informeci
a2 # o ofercie kredylowej, Kupujgey sprest w ramach promocji , Raty 0% bez tadnych kosztow”
I[ nite byli informowani o ubezpieczenin zaciagnigtege kredytu, za kifre musicli zaplacié
e A TR waitogel kredytu, W dodatl wlorki reklamowe sugerowaly, #o promocia dotyczy
i 1 dowolnego produktn, Tymerssem dotyczyls ona zaledwie 0,3% calegn asoriymenty siec
BTV Furo AGD, Prezes UOKIK zobowigzal spalkg do zanicchania tych prakiyk.
B Po trzecie, hiormwym intercsom konsumentdw sziodzy nievezciwe praktyld cyako-
% 4 we lub czyny nieuczoiwe] konknrencii, ,Crarng lisig™ takich deisterd praedsighiorstw 7a-
;}I wiots ustawa 0 nieuczeiwych prakiykech rynkowych x slerpnis 207 r, Chodel muin.
: o agresywne dziatania marketingowe, czyli wywicranie niedopuszczalnego naciskn 1 Ggra-
W piczanie w ten sposth swobedy wyboru Klients. Preykladem jost sugerowanie, fe klieot
nie moze opudcié pomieszoreh preedsighiorcy bez zawarcia nmowy, grodby preymusn
4 fizycznego lub psychicznego, wizyty W miejscu samicszkania konsumenta i ignorowanic
pradh o ich zapricstanic, uciazliwe naklanianie do nabycia produktu (nagabywanie),
4] atakie sugerowanie Khentowi, #e jeteli nie kupi on towaru lub ysdugi, spreedawcy mode
| grozié utrata pracy lub Srodkdw do 2ycid,

| Rarnke wykonsl Karo! Siebyla
O e e T AR e T W T
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nikdw, dyplomach lekarzy, proymusowym badanin samolotdw pusaterskich i bankéw w celu rapow-
nicnia bezpiecredstwa whiadéw drobnyeh eiutaczy),

Dobra poigdane i niepoigdane

Nawel jedli informacja jest ogilnie dostgpna, ludzie mogg #lo ocenind niytecenodd dibe. Jest tak
w prypadhu débr apofecznie podadanych i spolecanie niepoadanyeh.
Preyktadami dibr spolecenie podgdanveh sg: ofwiata, stodha zdrowia, nieklére ubezpieczenia.

Spoleczefistwo sqdal, 2o pewng ich (108 powinien konsurowad kaddy, czy tego chee, czy nie, Preeci-

15

wicdistwen s dobra spolecenie niepodadane, takie jak papierosy i narkotyki. Spoleczeriziwo stara sie
opraniczyd ich konsunmpels,

W obu proypadkach shiorowode kievuje sie dwoma argementami, Po plorwsze, chodzi o cfekiy
zewnglrene iowarzyszaee konsumpeji débr pozadanyeh i niepodgdanych spolecznie. Na privicad,
ksziatcenic sig amticjsza preestepezodd w kraju § powoduje, de w wyborach swycioajy bardzie] kom-
petentnd poliryey, Koreyéei spoleczne sy tu wigksze od prywatnych. Odwrotnic, koszly leczenia oséb
uzaleznionych od alkoholn, 2 takze kosety powodowanyeh przez nie wypadkdw drogowych i, obeig-
njy wezysikick. Nie sy one brane pod uwage preez osoby decydujgee aig na wypicie kolejnego piwa,
Kritkn méwige, nabywey nie mydly o dotyczacych osh trzecich ubocznyeh skutkach konsumpeji
wiclu débe. W efckeie na rynko powstaje zbyt mado débe spodecenie poqdanych | shyt duzo débe
spotecznie nizpodgdanyeh.

Rysunek 9.4

Asymetrycana informacja, dobra potqdane

i niepoigdane a efektywnodé

Asymelria informacl oraz dobra niepodadane | pazadane
54 praycayng straly efektywnosol Odpowiada ja) obssar
AEE, b obszar BEE,.

= Y

Q [ ——

&
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Po drugic, reprezentanei spofecredstwa maji jakoby (rzecz jest spornal) lepseg wiedzg o tym, co
komu potrzebs i co jost dobre, a co ze. Zdarza sie preecies, de jednostki zachowujg s w sposth,
keGrego potesn aluig (np. duey Jan fabuje, to malego Jusia nie postano do sakoly}). Fatstwo czpato ulta-
twia zatern nabywanic pewnyeh dobr (np. dotuje filhanmouie), a nuwel ZMUSEL do konsumpeii (op.
preyiins szczepienin sie preeciwko gruflicy). Jednoczednie ogranicas np. modliwodd hazardu, 4 takze
handel ldzkimi orgaami.

Faurwazmy, 2e ciesto dohra pozqdans i piepotadane s ushogami, a ich wartodd ujawnia sig dopie-
o w dtugim okresie, Konsekwencje nlewykupienia ubezpieczenia emorylalnego Tuiby. meddudy warnin Tyt
kotvku pryehodza po latech, Utrudniz to nabyweom oceng wkytecznodel tych dobr.

Shutki paymetrii informac]i 1 istnenia doby padgdanyeh i niepogqdanych widzimy na rysunku 9.4,
Gdyby ludzie wiaciwie oceniali viytoczaodé dobr, linia popyta mistaby potokenie [ Jeduak na wicln
rynkach zajmuje ona pozyeje D (nabywoy nie e wad dobra Tub jest ono nicposgdane) slbe Dy
(nabywey nie znajg ealet dobra lub jest ono podadans). W cfekeie powsiaje strata efekiywnosct:
w preypadi lini popytu D nadw ik calkowits modna by zwighszyC o pule AEL,, w praypadiu ead
linid [t, — o pole BEE,.

9.3. Panstwo dba O sprawladllwnéé

Opréez efekiywnoéci ludzie chea sprawiedlivoéci. Paristwo — podathami i ragitkami — zmienia Tyn-
Yooy podzial dochoddw®. Pokgdana skala tej Jwyrdwnawezej” drialalnosc jest sporna. Jedni e,
ge ludzie sq riwni | cheg radykalnie zmmiejszad roEnice dochoddw, inni podicredlajy edpowiedriainods
wolnyoh ludzl za swij los, przestracgajee praed zniszezeniem mokywacji do pracy.

9.3.1. Podatki

W Polsce wplywy @ opodatkowania wyniosiy w 2007 r. #7,3% wazystkich dochoddw budietn ﬁaﬂsr.wa
(kolejne 0,7% sanowily dochody z cta, ktdre takie moina nrned wa podatkil,

Ch Podatki s to — nie zwigzane z wlasnoscia — Prymusowe platnosei komsu-
mentéw | producentéw na rrecz panstwa.

Rodzaje podatkéw

Cresto wyrdinia sig podatki: bezpodrednie 1 podrednie. Podatlkd hezpodrednie obcigtaji dochody
wprost, W praypadk podatkéw bezpodrednich {ztnicjs jasno rdefiniowone, dotyczgee dochodu [ub
majgiku, okolicznoécl, kidre pozvalajy zidentyfikowat podainika. W Polsce w 2007 © do berpodred-
nich zaliczanc podatek dochodowy od osdb fizycanyeh (ang, Personal Income Tax, PIT} i podatek

¥ Oegywibcie zartwno podalkd, jak § zasitkl sluy takie efcktywnodei. Ma preykiad, wplywy z podatkdw
poowalajy sfinansowad produkeig e publiczmych, & zesilki ulateis]y tworzente kapilaiu Iudzkiego i werosl gospo-
dorezy,
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dochodowy ad oséb prawnyeh (ang. Corporate Income daax, CIT), o wke np. podstki: od spadkéw
i derowizn, rolny, lefny, od niernchomogci.

Natomiast pedatki posvednie sq ukrvie w cenach ddbr, co sprawia, be sg bardeie] ,anonimowe”.
W Polsce posrednie g np: podatek od fowardw | ughug {inna nazwa to podatek od wartodci dodane;
ang. Valuwe Added Tux, VAT), podatek ikeyzowy (akcyza), podatek od gier, Ramks 9.5 zawiera Wigce]
informacii o podatkach w Polsce.

Informacie o udziale dochodéw = najwazniejszych podatidw we wszystkich dochodach badzatn
pafistwa zawiera tablica .2, _

Tablica 9.2 _
Udzdst najwadniejszych podatkiw w dochodach budietu paristwa w 2007 r.

Doghody budssls pataban

e,

o —

Wolth & WG

L S R

Dochody budiat paristws 2364 LRI
W ¥ min.;
VAT g4 4,8
FIT 354 0,7
Mkcyza 40,0 15,0
cIT Eﬂ-l..‘!i 1,4

Zirddbo: Koozalk Sitystyessy B8 3005, GUS, Warznwa 008, 5, 632; abllczenis whasne,

Natomiast informacie o udziele najwadnicjszych podatkiw w dochodach budictéw jednostek

samorzadn terytorialnego w Polsce w 2007 . zebrano w tablicy 9.3,

Tablica 9.3
Udzial najwagniejszych podatkéw w dochodach budietow Jjoednostek samorzgdu
terytorialnego w Polsce w M7 .
Drchody bud2etdw jednostels samorrads terylodalegs W mid o1 W .
Dochody budzetéw jediostek samorzydu terytosialneso 131,4 100,00
w bym m.an, podaiki:
Uckzind w PTT 25,6 1.5
Od nisrechomode 12,7 9.7
Udezial w CIT 7.6 58
Cd czymnosol cywilnoprwnych 2.6 24
Rodny 04 0,7
Od frodkdw transposte 0,8 0.6
Opfata skarbowa LR 0.5

Zridia: Juk tnblicy 9.2, 5, 640 chiierenin winene,
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E i Elé Podatek dochodowy od esih fzycenych placiny od stycenia 1992 r. Opodatkowaniv

1 poddano prawic wazystkie dochody Polakdw (np. cmeryluty, dochody = delerzawy
\ i sprredazy nierechomodel, praw majatkowych). Mationkowie mogs sumowad woje
£ i proyehody, opodatkownjge sig wepdinie. Podatek obciga dochody netto, czyli praychody
i pomniejszone, po pierwszn, o koszly ich uzyskania (op. wartodd gudylych surowedw, wy-
w4 darki na reklamegl, po dmgie, o inne wydatki (np. wrydatki na cele mieszkaniowe; lisia tych
A lg" crgsto alg mmicnia).
Abw zapewni¢ ciggly doplyw frodkow de tudéetu, PIT pobiera sig co micsiae,
o zgoey” (zwykle potracefi dokonuje pracodawea). Stawki 1 progi opedatkowania =4
| zmienne; Ip. W 2008 1, stawki wynosily: 195, 30% 1 40%, & progi wysokosc dochoddw,
¥ po perckroczeniu kiorych zaczynaly ene showlyzywaé — odpowiednio — 3091 i,
%44490:113551313. :

§ Podatek dochodowy od osih prawnych obowigzuje od Jutega 1992 r. § obclgta preyebo-
Ei dy precdsighiorstw, pomniejseone o kosaty ich wzyskania, Wheew nezwie ptacy go takie
5 nie posisdajgoe osobowodel prawnej szkoly, spitale, riine stowarzyszenia itp. Nie phicy
& | CIT-u splld eywilne, jaswne, komandytowe, W roku 2008 stawka tego podatks wynosita

1956,
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! Podatek od wartodel dodanej obowigzuje od lipea 1993 r. Podstawa opodatkowania nie
g . jest wartosé spreedazy, lecz wartoft dodana, cryli utarg e sprzedazy poranicjszony
= ’i o pondesione kosaty reeczowe. W opraktyee zwykle VAT pobiera sig od wartodiei spreeda-
" by, po czym podatnik uzyskuje rwrol VAT-u zawartcgo w cenach kupionych praczed i zu-
L dytyeh dobr
¥ Podatsk VAT (od 11 marca 2004 & podatek od towsmdw i ugtug) ma zalety. Po plerw-
&% see, jest powssechny, o dzighl term stosurikowo niski, wige skala spowodowanych nim
o, % zakideed (ubyku nadwyiki catkowiief) w gospodarce jest mata. Po drugie, mozna 20
", latwo przerzucié na nabywedw, w astalecznym wige rachunku VAT obeigza konsumen-
S thw, co spreyja oszozedzeniu § WZrostow gospodarczemu, Po treecle, VAT jest wydsjoym
i A ; . sridlomn dochodéw dla budzets; producenci garng sig do systermu, kidry zapewnia im
de E 4 Teal VAT-n ukaytego w cenach kupowanych materlaltw 1 maszyn. W oroku 2008 sawka

q podstawews VAT-u wynosita 229, a stawkl ulgowe np.: 7%, 3% i3%.
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BE .
4 4 podatek aleyzowy obowigzue od lipea 1993 1. Akcyza jest nkryta min. w cenie wyro-
* 1 bow alkoholowych, tytontowyeh, paliw, & takee ddbr urnanych za luksusowe. Ma przy-

# L Kiad, w maju 2007 1. tier benzyny Pb 95 kosziowal na stacjach benzynowych W Polsce
v w ! grednio 4,32 70, a kwota akicyzy zawarla w i cenie wynosita drednio 1,57 2t ido tego
b #% B dochodzily; VAT réwny 0,78 2t i optata paliwowa riwna 0,08 26,

AL
p g T Y = 1 1 -5 ’
- H Tin ol F La LS < = -] e W — S iz — . L. Than S bl w Ly - .
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W Polsce bardzo podobne do podatkéw sq tzw. obcigfenia kosztiw pracy, W roku 2009 chodziio
o placone przez pracodawedw skiadid na Funduss Ubezpicezed Spolecznych, kitrym zarzgdzal Zakdad
Ubezpieceed Spolecznych (Z115); sktadki ns Fundusy Pracy i stosunkowe niewielkie witaty na Pari-
stwowy Fundusz Rehabilitaci Os6b Niepetnosprawnych oraz Fundusz Gwarantowanych Swisdczer
Pracowniczych. W roku 2008 wynlosly one razem okofo 39,7% kwoty, OlEYMyWanej (Mzer pracow-
nikiw jako zaplata za pracg. Ze Srodkew tych ezedciowo finansowano wyplaly emeryiur i rent (nie-
dobdr polrywal budzet paristwa). Wysokosd caedci tych Swiadczed nie zalezata od wysokodel ptacone;
skindki (nie dotyczylo to np. sktadki emerytalne; ramka 9.6), w prakiyce wiee skladka CZEEW) Ty PO-
minata opodatkowanie plac,

Kto naprawde placl podatki?

Ludzie chey, aby podatki byly sprawiedliwe, Reenmiejy przez o réine rmecey. Jodni domagaiy sie np.
sprawiedliwodel poziome]. Sprawiedliwosé pozioma cznacza, #e osoby mnajdujgee sie w takiej samei
éy‘lu:-u:ﬁ {np. zdrowe osoby o réwnym dochodzie) placy (yle samo. Inni chey sprawiedliwodcl plomg-
wej. Sprawiedlinodé pionowa to stan, gdy podatek jest rdwnie dolegliwy dla wsrysikich (np. bex
wighedu na ich dochdd). Jeszoze inni 59 zwolennikami zasady zdolnodel do placenia (ang. ability o
pay principle), twierdenc, 2o podatki powinnd Macic ci, ktdrych na to staé. 7 kolei rrocnicy easady:
placi, kto korzysta (ang. benefits principie) w celn sfinansowania pewnych dedaland pasiwa ehes opo-
datkowad osoby kereystajace = tych deislad (np. podawek drogowy powinni placié ghiwnie whdciciels
semochoddw),

Odpowied? na pytanie: ,Kio naprawdg placi podatki? zaledy przede werystkim od stopnia pro-
gresywnodel podatkdw i rovkladu ich cigkany, -

Frogresywnodé podatku, Podaiki (1 syatemy podatkowe) mogy by¢ progresywne, regresywne i nen-
tralne. Podatek jest progresywny lub regresywiy zalcinie od tego, cxy w miarg warosty dochodu
przecigtng stopa opodatkowania werasta, Ciy led sig obmize. Natomiast neutraly Jest podatek, kiedy
miarg werosty dochodu prrecigtng stopa opodatkowania pozostajo stafa. Otod pracciptng stopa -
datkewania jest odsetkiem dochody podataiks, #abieranym preez pafistwo za pomocy podatiu, Mo#na
wykazaé, & warinkiem wystarczajgeym powigkszania sig przecigine] stopy opodatkowania, ceyli pro-
gresywnosci podathu, jest jud jednorazowy wzrost krasicowej stopy opodatownmia, czyli odsetka
przyrostn dochodu podatnika zabicrancgo preer paristwo.

Konsekwenejy progresywnosei podatkn Jest to, #¢ bogaci placy paristwn wigce] nig biedni,
Pomyslmy np. o podathy dochodowym, w preypadin kidrego roczny dochiéd do wysokaged 10 000 =1
nie podiegs opodatkowaniu, a nadwyzka dochode ponnd ten pedg obeigzona jest wedhug jednolite]
stawki rdwnej 30%. W takiej sytuscji ktog, kto ma dochéd — powiedzmy — 20 000 2, zaptaci 30%
od 10000 g, czyli 3000 1 podatku. Przecigma stopa opodatkownnia wynosi w vt preypadio
S000/20 000 = 15%. Gdyby dochdd tej asoby byt dwa razy wigkszy i réwnat sig 40 000 21, zaptacilaby
ona 30% od 30 000 g, ceyli 9 000 & 'Tym razem preeciging stopa pedatkn réwnsdaby se
HIOW40 000 = 22 5%,

W ORCD Taxing Wages 0072008, 2008 Editon,
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F e 1 : | System ubezpicezed emerytaloych w Polsce powstal w 1999 ¢ w wymkn reformy starcgo
3 % 1.; + systormu”, Sktads sie on z wrech czpdod i Tilardw™ )

i #!'5 "‘% }I 1%y indywiduslnego konta emerytalnego w ZU5-e,

L § ; | 2)  przymusowe] crgfel lapitatowe),

PoE t; | 3)  dobrowolnej czgsc kapliafowej.

: fg % | Pierwazy filar, czyli indywidualne konio emerylalne w ZUS-ie

b % % | Do Zakindu Ubezpiccred Spotecanyeh (ZUS) trafia 12,22 wynagrodzenia brutto, czyli
E_ 4 E | picrwsen czgst skladki emerytaine] preymusowo polracane] ubezpleczonemy co micsiye
i % :?'é 'z pensjit. Kaidy ubezpiccrony ma w ZUS-jie swoje indywidualpe kongo, na kidrym reje-
E; ? E? | strowane sq te plenigdze. Sq one corocznic indeksowane ol podstawie danych GUS-u
| 2 ¥ 7 owerodcle con ddbr. Podzielenie sumy zindeksowmnych skladek preee wyliczony pree?
f %r E { GUS przecieing liczbg miesigoy, ki pozostala pracownikowi do koica Zycia, pozwala
{ ij % 1 ustali¢ wysokodé miesigeznej emerytury konkretnej osoby (np. roodnie 2 danymi GEIS-u
i -fr %, % 2007 1. preecigtng diugodé Fycia po osigimgei wieku emerylalnego wynosita 22,94 lat
| é 3‘3} o dln kobiet § 14,35 lat dla metezyzn), W preypadko oséb pracujgeveh preed 1999« przy
CEn - obliczaniu emETYTY 2 pierwszego filane” wwiglpdniany jest dodatkowo tzw. kapital
ff 3 % poczatkowy {jege drddlem sy placone przez to osoby wezesniej skiadki emerytalney
P

If: ?si: ﬁi Drugi filar, ceyli Qtwarte Fundusze Emervialne (OFE)

% ,_g @u Faceynajac piervwsza pracg, urodzony po 1968 « ubczpicczony ma miesige na zawarcie
E E "zn umowy 2 jednym z tzw, olwartych funduszy emerytalnych. Tedli nie podejmie decyzjt,
i ?i’ : ZUS preydziell go do losowo wybranego funduszu. Pienigdze do OFE sg co miesie prec-
;c i & | keazywane preez. ZUS 2 wplacanyeh tam skiadek emerytalnych {droga czesé sktadki, cayli
TS 7,34 wynagrodzenia brutto). Powstaly w ten sposih kapitat jest gromadzony na indywi-
! E’ % _ } dualnym koncie w OFE 1 inwestowany (np. na gicldrie] w celu pomnazanis, Zajmnjy sig
i ?F | tym specjatifci 7 Pawszechiych Towarzystw Emerytalnych, kidre zarzgdzajs OFE. Dla
j ﬁ :ﬂ bezpicczenstwa pafistwo ustalilo dopuszezalny poziom zaangadowania OFE w rdine in-
% & i' westycje (up. kupno zagranicznych papiertw warlofeiowych). Kontrolg nad funduszami
i -,f;, "L‘l‘ i sprawuje Pion Nadzorn Emerylainego Komisji Nadzoru Finansowego.

] § Sy system repartyoyiny oplerst sig na zasadzie Pay-As-Fou-Go 1 mipdzypokoleniowej soli-
‘3 darnoel: skiadid padb precujpeyeh bez zwloki wyplneano w formie emerytur gsnham uprawniomym.
Iﬂ’ Aq Nowy system kapiiafowy polegn na tym, 2o pracujacy groanadel skiadkl na swajy (a nic Innej oaoby)
}g 4] emeryturg. Skladki te tworzg kepital, bo s WeslownDS. System taki plerwszy mz wdredono na
ik .§..'-E"!1 poezyrk lat 80, X0 w, w Chils (a w Fuaropis w Polsce § na Wegreech].

ﬁ" :'5: | P Wedug usawy o systenne ubsaplecze spotecznych ¥ 1998 ¢ (potem zisenione]) ubenpie-
a‘b, - czome sy osoby procujiee (W réinyeh formaeck) poza rolnictwen.

s ad ¢ Reforma emarytalng w Folace me dotyczyta oadh, kifve w dniu jej wejicia w rycie, czyli
S IR 1 siycanka 1999 r., mialy ponad SO lat
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E" § ’E Trzeci filar, ceyli Indywidnalne Konte Emervialne (IKE)
; o g | Pracownicze Programy Emeryialne (PPE)
i ZUS pobiera skludki tylko od kwoty vdwnej 30 frednim wynagrodzeniom, Osoby cheace
| wydszych omeryior mogy dobrowolnia wykorzyatad  eccl filar” systemu, Mode nim by
{ Indywidualne Konio Emervtalne (TKE) iflub Pracowniczy Program Emerytalny (PPE).
| 4 IKE stanowi np. wyodrebniony rachunek papierdw wardndciowych, Zachgty do cszereden-
? ) | nla na emeryiur; w tej formie jest zwoelnisnic z podatkn oo ryskow kapitutowyeh”. 2 kolei
] %“J FPE mode by¢ prowadzony np. w formie funduszy emerytalnego i podstawie umo-
3 . Wy 0 wnoszenie praez pracodawes skfdek pracownikéw do finduszo inwestyeyinego,
& | W przypadiu PPE gromadzone Srodki nie s zwalniane z podatiku, Bardzo uwimdnione jest
takte ich wycofinie precz pracowniks z PPE preed precjdciem na emenyturg.

¢ W roku 2009 zwnlnienie dotyezylo rocene wplaty do TKE b ewoty 9579 at,

Bamboy wykonal Karo! Sispyia

H

m‘m -I'___' X --._--”

Cry podatek progresywmy jest sprawiodlivy? Wicln biednych sgozi, e 1k, a wisln bogatych, e
nie. Zauweimy, 7o ludzic o takim samym dochodzie opodatkowani progresywnie placy tyle zamo,
wige w zasadzie podatek ten jest sprawiedliny w sensie poziomym. To, czy jest on riwnied sprawie-
dliwy w sensie pionowym, zalety od rosumienia stéw _dwaie dolegliwy"” = definicji sprawicdliwosci
plonowef. Na przvklad, jedli po zabraniv im preez patistwo |zt bogac cierpig mniej nid biednd, bo
maj wigeef pienigdzy, to sprawicdliwodé pionowa wyminga, aby placlli wiece] ni2 bisdni.

Rozkind cigiarn opodatkowania, Prayjreymy sig 2nanemu nam » rozdziaty pt. Kwmek podatkowi od
spreedaty. (Wiele wnioskdw = tej analizy dotyezy akie innych podatidw), Jak pamigtamy, jego dria-
tanie jest proste: nabywey plecs ceng dobra, o sprzedawcy oddajy = niej padsiwu staly kwotg podatkn,
tescle xaf zalzymujg dla sichie. Umdwmy sig, 2¢ na osi pionowe] uhktado  wapdirzednych
(rysunck 9.5a) micrzymy placony przez rabywedw ceng brutto (zawiera ona stawkg podatku), & nie ea-
g nedto, kidry dostzje spreedawen.

Wiadomo, e w takiej sytuacii po wprowadzeniu podatkn linia popytn, D, nic zmienia polodenia.
Pizy danej cenie kiienci cheg kupis taky sama, jak do tej pory, iledé dobra. Natomiast linis podady, 5,
Przesuwa sig w gire, do polodeaia 57, Aby ilod¢ dobrs oferowana przez spreedawedw sig nic zmienila,
po wprowadsznin podatku nabywey mugzy zaplacié dotychezasows cong powigkszong o stawke podal-
ku. Ma preyklad, na rysunky 9.5 sprzedawey bedy nadal dostarczali ilodé @, pod warenkicm e
nabywey zaplacy ceng P,. Podatek oddawany passtwu wyniesie wiedy E,A i spracdawca dostanie tnky
samg ceng. Py, jak przed wprowadzeniem podatkn. Podatek powcduje pressuniecie sie punkin riwna-
wagl ryokowej z B do E,. 7 (0% do 0, malejy obroly na rynku. Cena Placona preez kupujgcych wernsta
z P* do Py, Cena dla sprzedajacych spada z P* do £, :

Kogo naprawdg obeigza podatek? Na rysunkn 9.5s wplywy podatkowe do budietu sg réwne polu
prostokyla PP\ E\A. Przecied po wprowadzeniu podatks obroty opodatkowanym dobrem odpowiadaja
odeinkowi 00, a stawka podatku to P P, Cietar opidatkowania spada zavdwne na nabywedw (za
porcjg dobra placy oni o P = P* wiecef), jak i na sprzedavwedw (olrzymywans preer nleh cena netto
ammicjsea si¢ = P* do B,
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Rysunek 9.5
Podatek i jego skuiki: cigiar i strata spowodowane podatikiem

Hozkiad ciezan opodatkawania | wistkadt atraty spowodowans| podatkiem zaleds m.in. od nachylenia
linil popyiu, czyli jeno elastycznosc) arNa].
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Zawwazmy #e nachylenia linii podaiy, S, i linil popyiu, I} rozstrzyeaja o tym, kio ile phac.
Przecies decydujg one o proporcji podziaty pola PyFEyd na pola P,PeBA i PHPER. Ma preykiad, im
haridziei stroma jest linia popytu, L, Tym wigkszq credt ciglar spada ni kupujgcych. Na rysunkn 9.50
prey hardziej stromej linit 2, cryli przy mniej elastycznym popycie, podatkiem sq obeigteni ghownie
nabywey, (Pordwnig pola PP E B w czgiciach (a) i () rysunkual). Ich mo#liwodcl obrony preed prae-
pruceniem na mich podatku preez spraedawcdw, czyli zmniejszania spoirzchowants W reakeji na
wrrost cony, 54 stosunkowo mate, A zalem o rogktadze cigiany opodatkownania decyduje elastycznodé
popytu i podaky.

Zaldimy teraz, fe pafislwo wprowadza podatek od spreedady jachidw § precznacza wphywy ha
gagitll dia ubogich. Jachty sa kupowane pries bogatych, a zatem prayczym sig 1o do wyrdwnania
dochodtw w spoteczefistwie. Otdd nasza analiza pokazuje, te sprawa weale nie jest taka prosta, Jesl
Tinka popytu bedzie wzglgdnie paska, exyli popyt na jachty okale sie elastyceny, spreedad jachtivw
bardzo zmalsje i o ghiwnie producenci zostang obclazent ciggarem podatkn. By mode dojdrie do
ghnizek wynagrodzed 1 zwolniel w stocrninch jachtowyoh.

Fwrédmy uwagg Na jeszcze jeden szeregol. Za ornacrenicm Py placone] przez nabyweg ceny
brutte z osi pionowe] wkladu wapdtregdnych mogg sig kryd rivine rozwigzania techniczne. Na preyitad,
nebywea reeczywiscie placi spraedawey 1g ceng, a nastepnic spreedaveea wysyla padstwu naleine mo
7 tytulu podatku plenigdze. Albo: nabywos placi w dwdch rataci; najpierw ceng SprZedawcy, a polem
— podatck pafistwi.

Onéd, niezaleinie od teeo, ko placi podatek w sensie technicznym, rozktad clggars opodatkowania
sie nie zmienial Wyobradmy sobie np., i spreedawey umawiajy sig 2 nabywoand, fo o ol weZmsg
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nt siebie cighar podathu, wysylajae pastwu odpowiednie sumy, Cry to ornacea, #e nabywey nie po-
niogqy dadnyeh koszidw? Nie. Ma opodatkowanym rynku dojdeie prrecied do pmnisjszends sie skali
obrotdw i do wzrosiu ceny placonej praez nabywedw, W rezuliacie, za kupowang tlodé dobra nabywey
raplacy wigee] nig preed wprowndzeniem podatio, Tym spmym wezma na sichic pewng ceedc cipgam
opodatkowania,

Podatki a sprawiedliwosé i efektywnosé

£a pomocd, podatkiw pafstwo smienia podzial dochodéw w gospodarce, czyli dba o sprawiedliwosc,
Jednak skutkiem czgsto okazuje sig niecfeltywinode,

Powrtémy do rysunku 9.5a. Tym ricem przyjreymy sig rfkgiowi FAE,. Jak pamigtamy, jest on
miary, nieefektywnodci spowodowane] wprowadzeniem podatku, Preecies po wprowadzenin podatka
produkeia na tym rynku maleje o Q0% Jednak dla dewolnej porcii dobra 2 proodzizho (0% jo
oderytywana = linii popyt, D, cena, cryli minm jof wartodci, preewyisea kosgt jej wytworzenia
wyznaczony punkiami linii poduzy, 5. A zatcmn, wprowadzenie podatku zmniejsea nadwyzke calkowity
(s nadwyiek konsumenta § producenta) wiadnic o pole trdjkgta BAE,. Tym razem chodzi o strate
spowodowang podatkiem,

Kiedy linia podaty, 5, lub popytu, I, jest prawie pionows, wdjlyt EAE, znike (jak widaé na
rysunku 9.5b, przy weglednie stromej linii popyt, D, strata spowodowana podatkien jest bardzo ma-
fa). Dbaty o efektywnodé rzad powinien ratem opodatkowywal dobra, w przypadiu kidrych podaz
1 {lub) papyt sq nieslastyerne (np. wyroby tytoniowe, alkoholowe),

Zawwazmy, de podatki dochodowe mozemy — z pewnym preybliteniem — uznad za podatkd od
sprecslagy pracy. Oznacea to, 22 swatg efektywnodci powodojg zardwno podarii posrednice, fak | podat-
ki bezpostednie, niczaleinio od tego, ne co zostani prreznaczons wplywy z tych podatkéw, A zatem
migdzy dbalodein o sprawiedliwodd a trosks o efektywnodd wystepuje zasadaicen spreecenodd,

Krzywa Laffera

Podatki sluzq sprawiedliwoded, jednak skutkiem ich stosowania bywa nisefektywnosl, Preecie: poda-
tek powoduje rmniejszenie sig produkefi dobea. Preyjrzymy sig teraz stawnej propozyci rOEwigEania
tege konflikiu sprawiedlivodci | efeltywnodel towarzyszacego naktadaniu podatkdw, Chodei o poglad
Arthura Taffers (doradcy prezydents Ronalda Reagana), #e w pewnych warnnkach obnizenie prrecigl-
nej stopy podatku, ¢ wigkszy dochady parstwa z podatkn, Na rysunky 9.6 jest tak w preypadkn stopy
opodatkewania 7, Jak 1o modiwe?

Po pierweze, Laffer syded, #o scktor prywainy efektywnie] wykarzystije zasoby zwolnions przez,
emuszony ohaiteniem opodatkowanis do zinniejszenia wydathdw, sektor publiceny. Zatern, PO NN -
seeniv podatkdw produkejs gospodarki warasta, o wraz 2 nig zwigkszajs sic dochody, cayli podstawa
opodaticoveania, Nawet prey spadku preecigine] stopy opodatkowania, 7, mode to spowodowad werost
wptywiow do badzet,

Fo drugie, zdaniem Laffera, obnizenie podatkéw wywoluje werost produlkeji, poniewas ludziom
opfaca si¢ wigeej precowad, W konsekwencji obmizka podatkéw moie zosiad zrekompensowing
— Znowl — wergstem dochodow stanowigcych podstawe opodatkowania,
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Rysunek 8.6
Krzywa Laffera

Zdapiem Lafieva obnlzenis przecigineg] slopy opadatkowa-
ria moze spowodowad warost podatkowysh wphywiow do

bdzetu
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Fanwaimy, 2e jedliby Laffer miat racjg, o sprawiedliwosé nie kidcilaby sig ¢ efektywnodeig. Prze-
cied obnizka podatlkdéw likwiduje czesé spowodowane] nimi straty efektywnosci, 3 w dodatlu paristwo
dostaje wigee] picnipdzy na rozmaite zastll _

Krytyey Laffera kwestionujy réénicg efektywnodel seltordw publiczaepo i prywalnega, a takie
edolnodéé sekiora prywatnego do wehfonigein zasohow gwolnionych prees sehior publiczny. Wekaznjy
np., 2o w Wielkiej Brytanii 22 rediw Margaret Thatcher 1 w Stanach Zjednoczonych za prezydentury
Ronalds Reagana prokiyks nie potwierdzila optymistycrnych oczekiwar. (ByE moie rzeceywisia
wysokosé opodatkowania w tych krajach odpowiadata np. stopie o, & nie stapie , na rysunkn 9.6}

9.3.2. Zasilkli

Sprawiedliwosel shuig nie ylko podatki, lece tak?e zasibid, czyli transfery, platnodei transferowe
(ang, rrangfer payments}!!, takie jak: zasitki dla bezrobotnych, zasitki dla choryeh, dla starych, dla ro-
dzin wielodziemych itp. Poza wydatkami na zakop ddbr tranafery sy ghownym rodeajem wydatkow
parisiwi,

@ Platnoécia transferowy (transferem) nazywamy inne niz podatki, nichandlowe
przeplywy débr miedzy konsumentami, producentami i pafhstwem.

W gasitkiw nie nalezy myli¢ £ subsydiami, kitte sg powigzane 2 handlem. Subsydia sanawiy doplaty parstwa
fla sprzedajgeych Ink kupnjicyeh dobro. Celem jost zrmiana ceny i wielkodcl cbrotiw, Padstwo moZe np. suhsydio-
wad knlsjowe przewozy na tresnch podmicjskich, aby ohanidyd koser dojazdu ludz do pracy i zlikwidowsd korki na
drogach,
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Rodzaje platnosci transferowych

Chod istniejy réwnles transfery migdeynarodowe {np. tzw. pomoc rozwojowa krajéw bogatych dla
krajdw Mednych), my zajmiemy sie tylko transfernmi krajowymi. Wyrdinimy:

1} transfery pafstwa dla gospodarstw domowveh 1 producentdw (np. zasilki pielggnacyjne, dotacje
patistva dla organizachi pozerzadowych);

2} transfery migdzy producentami i gospodarstwami domowymi (np, wmorzenie preez bank , niedcis-
galnego” diugn pewnemno preedsichionstw, jalmuina dla chorego na AIDS),

W ramach innego podziafu rozrddnia sig:

1} tramsfery pienigine (np. stypendium za wyniki w navee),
4} transfery reeczowe (ng. koce wystane PO anom),

Jeszcze wedlng innej Klasyfikacji dziell sl transfery na:

1} uzaleznione od dochodu (np. zasilek dla rodziny wielodrietne]),
2} nienzaleinione od dochodu, lecz np. od wicku korzystajacego, jego sprawnodel fimycenej, stosun-
ku do pracy (ap. rena inwalidzka,

Zasilkl a sprawiedliwosé i efektywnosé

Platnodci transferowe pafistwa shoig sprawiedliwodcr. Jednak ubocznym skutkiem jest nnicjsrenie sie
dobrocrynnodel prywatnej, np. prywatnyeh oséb, kodcioléw., W dodatku transfery powodnjy nieefek-
t¥wnost, zniechgeajae do pracy (o diatego méwimy, 2e bicdnemn lepiej dad wedke, a nie oybe™),
Licrge na zasitek, hdzie siajy sig bicrad, co powoduie, 2e malcje ilodé wytwarzanych debr.

Ten konflikt sprawiedliwosci i efekiywnosci bywa ilustrewany obrarem praeciekajpcego buklaka,
w ktdrym niesie si¢ wode spragnionym, Z. niektorveh szocunkow wynika, e w Stanach Zjednocen-
nych kosaty spowodowane dokonaniem tansferdw z..l}'tlllll pomocy spotecane] stanowis ponad potows
wartosct tych transferdw. Chodzd o: bivrokracje, zanik przedsighiorezodel, spowodowany rosngeymi
podatkarmi spadek dochodéw, a zatem tak#e skionnodci do oszcrpdeania, KiGry emniejsza inwestycje
i werest gospodarcry.

Rysunck 9.7a lustruje mozlivy wphyw zasilkdw na motywacie do pracy. Pokazuje on zalesnose
dochode gospodarstwa domowego (micrzonegn na osi pionowej uktadu wapdtrepdnych) od liczby
preepracowsnych podzin (mierzonej na osi poziomej). Zaletnosé tg opisuje pogrubiona linda ciggta.
Zakiadamy, 2e dochod skiada sie z dwéch czedei: wynagrodzenia za prace (a) 1 zasitkn (5). Wynagro-
dzenic za pracg rwigksea sie proporcjonalnie do erasy pracy. Dla ilofel pracy L, wynagrodzenie jest
riwne ap; dla flodel pracy L, wynagrodzenie jest réwne iy, itd. Natomiast zasilelk maleje w miarg
werostu wynagrodeenia za prace. Kiedy wynagrodzenie wynost a,, zasitek jest riwny by kiedy wyna-
grodecnic riwna sig ay, zasifek zmniejeza sie do by id,

Zawwnzmy, Ze bez zasilka kolejna godzina pracy jest wynagradzana lepis) niz z zasilkiem, Swiad-
czy o tym machylenic linii catkowitego dochodu, kedre poczatkowo jest mnigjsze od nachylenia linii
samegn wynagrodeenia za prace. Na preykisd, wydlutenie crasu pracy z L, do L, powoduje wigkszy
przyrost dochodu, gdy nie ma zasitoo (), niz w symaci, gy jest zastlek {4, < d,). Zasidek ostabia
molywacje do pracy!
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Rysunek 9.7
Fasiki 1 motywacja do pracy

Kiedy zasilek malele w mlare weresiu dochodu bloroy, powstaja boddee znigchecalass do pracy (rysu-
nak ). Maina je oslablé, ale cong jest atho zmnlajszente zastku dia sl najbiednis|szych, albo wspo-

maganie 0adh wzglgdnie zamoknych (rysunes ().

Dochéd 2
catkowily

Godziny
pracy

‘l__" Y -————

Rysunek 9.8
Putapka dobroczynnoded

Wieely czas pracy preekracza L7, biorca traol prawo do za-
s, Jege dochdd calkowity zmniajsza sig wisdy z o do
d, mirno wydiuzenia czasu prady. Bardza silnle Zniachges
to do podelmowara dodatkowe| pracy. Putaplka doora-
czynnodci przesiaje dezialad doplero wiedy, gy biorca za-
stk okokowe™ wydhizy czas pracy az do Ly

il

Putapha
dobroczynnosc

g
=Y
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Paristan o7

W opisansj sytuacli paristwo mode sprobowed amnicjszyé skalg tej niesfektywnodod. Do wyborn
53 dwie metady, Modna oslabicé bodfce zniechponjace do pracy, jednoczesnic nie dopuszczrajge do po-
bierania rasifku preez gospodarstwa domowe o wyszych dochodach (rysunck 9.7h). Efckt taki osiy-
gniemy, zmnigjszajge tempo spadky zasifkn w miarg werosty dochodu » pracy. Ceng bedzie obnigenie
easilkow dla najbiedniejszych (np. by < b)) Na rysunku rozwigzaniu takiemu odpowinds linfa z,.
Alternatyws jest nieobnizanie zasitkow dla najuboiszych, cremu towarzyszy rerzutne WEPOIIARanie
rodzin wrglednie ramoinych, Na rysunke chodzi o tych, kidre pracujy wigee] niz L, i mniej nik I,
(linim z).

Pulapka dobroczynnosci

Nickiedy zasilek xmniejsza sig nie plynnie, lecz skokown, po osiagnieciu pree: uprawnlonego pewnsj
pranicznej wiclkodel dochoddw z pracy. Trudno wiedy unikngd pulapkd dobrocsynmodci (ong. welfare
ratek) (rysunek 9.8),

Pulapka dobroczynnodci sprawia, do biorey zasitku prawie w ogdle nie oplaca sie podjaé dodatko-
wej pracy. Wydindenie czasu pracy ponad L* powoeduje bowiem utrate prawa do zasiko i Jlokalne™
zminigjszenic sig dochodu £ d) do dy, (Czas pracy musialby sie zwiekseyé | skokowe™ si do L, aby
pulapks dobroczynnogel preestata dzintad, Zwykis jest to mato realistyczne). Czy moina sig dziwid,
e wielt ekonomistdw jest praeciwnych rozdawaniu pieniedzy w imig spravdedlivode?

Zasilki w Polsce

Struktora wydatkdw na najwaznicjsze rodraje zasilicdw w Polsce jost preedstawiona w talskizy 0.4,

9.3.3. Podzial dochodéw .

W wyniku dziatari pafistwa postugujgcego sie podatksmi i zasilkemi powstaje podmictowy podziat
dochodéw w spoteczeristwie. Chodzi o powstale na rynkach | skorvgowane preez pafisiwo ostatecrne
dochody gospodarstw domowych™,

& Podmiotowy podziat dochodéw oznacza oslatecany podzist dochodéw mi¢dzy
gospodarstwa domowe, ;

Wygodnymi varzedeiami opiso zrdénicowania dochoddw gospodarsiw domowych sq kezywa
Lorenza i wapstezynnik Giniego oraz wepélezynnik ubéstws i linia ubfstwa,

—_— o e— —— ——

"W rordzale pi. Proca, kapital, slemia sijmowalidny sie podeiafem famkoonalmen, oy dotyezy wiadicl-
eloli rétmych sasobiw (up. pracy, kapiudu), Ujawnis en m.in, stosanek wielkogel dochodéw g pracy 1 % whstas,
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Tablica 9.4
dwindezenia 2 ubezpiecael spotecznyeh i 7 pomocy spofecznej w Polsce w 2007 . (w mld «t; w %)
- N W
1. Smindenenia 2 puearelniczego systemu nbezpicezen spolecmych’ 194 733
% tym:
Emaryiury poz olnictwein B 49,4
RBenty pozs solnietwam 3290 ng
2. Swindczenin dia rebnikiw indywidnalnych 14,4 5,3
Emerytury dla rolnikdw mdywidualuyeh 124 T
Renty dia rolnikéw indywidualnych 2.5 1.5
4, Zasitizl, éwindezenta rehabilltacyjoe i jodnorazowe odsekodowania wypadkowe" B 5.3
i, Swindczenia z iytuln pomoey spolecane] 19,9 12,2
w by
Faritki rocdzinne = dodatkami 5.4 36
Trine zasilki 2.1 L3
Renin sogjalna brutho L4 0.9
Falipzka alimest=cyjou o4 .3
Foeilkh dla berrobotmych (wyplacane = Funduszn Pracy) 1,7 L
Inme Tasitki {wypiazins @ Fundusao Pricy} 4.5 20
Inne dyindezenia = tymlu pomocy spelecane’ 3.1 40

© Epweaylury, renty crks Zagikd i edezkodomanie w uherpiccrenia spolecznege wypleans proe Zikbed Uherplecicn ApeHecs-
nych (FUS), raroglmjpsy Panduseon Uhospismed Spobeeynych, @ Kagg Ennimegs Ubezpiecmenia Spudecmepn (ERLS),
zarzydzaines Fundaszem Exneryialna-Rentowym; brute. (Wehksnosd tyeh Ewizclezafl wenajy = teansfery « tyeh smmych prarechioer,
kedoe sprawily, 2o wighszosd sklndek na e ubezpgeczenia urnabenm #a podetkil ¥ Fliki; chocobowy, maaierzyiakd, opielusony,
poprEe by, WAL, fwiedezentn relwhilitecyjes, odsgkodmwaran wy padkone; Byeenbe = 3.4 mikl el wyplacooyls prasow e
kom prees sakindy procy 4 czas choroby § 0,7 min# wyphstonyeh @ Furdosza Gwarsntownnyh Swirdczel Pracowniczych, * M.in,
wasiiii: stly, okresowy, celawy, schrogienie, poslek, ubranie, sprawicnie pogreeby.

# ¢ &d Lo Dawe GUS; obliczesia wisens

Krzywa Lorenza i wspélczynnik Giniego

Na osi poziome] rysunku 9.9 omaczamy odsetek wazvstkich gospodarstw domewych {od najubol-
szych do najbogatseych), a na pronowe] - odsetek wsrystkich dochoddw tych gospodarsiw dore-
wych, Krzywa Larenza zaczyna sig w poczatku ukiadu wapdirzgdnych (przecies 0% mdzin ma 0%
dochodéw!), a koficzy w punkeie o wepéhrzediych: 1008 i 100% (100% gospodarstw domowych
dostaje 100% dochodiw wszystkich gospodarstw domowyeh), Jej ponkty wskaroja, jaka czes
wazystkich dochoddw prazjmuje dany odseiek najubodszych rodzin, Na preykisd, punkt A informuje,
#c najbledniejsze 20% Amerykantw dostate w 2007 T. 3,4% wszystkich dochoddw (jeszcrc berdzie)
nieréwny jest podziat majatku w Stanach Zjednoczonych!),
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Rysunek 9.9
wAmervkanska” krzywa Lorenza (2007 )

Punkly krzywe] Lotenza pokazuja, jaka ceedé wszysikich dochodéw praypada danemu odsetiowi (ng.
kwintylowd) najubozsaych gospodarstw domowych.

i p P b I -
: mﬁﬁm ' --fdm':rﬁ et g 0%

Pierasen 34 é

Diuga 87

Trzecka 148

Czwania 34

Pigga 40,7

" Okl anjhiedniziazyeh do mbagnisyeh 208 popilacg,
¥ Doclrody procd opadaskomanen, 0 2%, 100%

Zrddio: 105, Censins Busewn
Gy kwintylowe

L

@ Punkty na krzywej Loventza pokazuja, jaki odsetek wszystkich dochodéw
dostaje dany odsetek najubodszych gospodarstw domowych,

Zapomigtajmy, 2 preckama na rysunkn 9.9 nosi nazwe linit doskonalej rownodei, poniewaz ledgee
na nigj punkty ilustrujy sytnacie, gdy najobozsze 1%, 3%, 30% id, gospodarstw domowych dostaje
odpowiednio 1%, 3%, 304 itd, wszystkich dochodéw, Natomiast pogrubiona linia pozioma wraz = za-
znaczonym puikiem 8 tworeg figurg supeine] rierdwnodel’. Z jej keetabte wynila, 2e caty dochiod
spoteczeristwa jest skopiony w rpkach jednej osoby.,

krzywa Lorenza jest tym bardeicj wygieta, im bardeiej zrdtnicowsne sq dochody, Zamaczone
pole migdzy kroyws Lorenza a linig dogkonatej néwnosci stanowi wygodng miarg nierdwnodcl docho-
diw, Jego udzial w calodcl indfkatnego obszare pod linig doskonatej réwnodcl to wipdlceynnik Ginde-
o, kidrego wartodd smienia si¢ od 0 (doskonain rdwnodd) do 1 (zupeins nierdwnose), W roko 2005
najwyisza wartost wspdlezynniks Giniego zachserwowana w Mamibii (0,71, a najniFsea — w Dandi
(023} {w Polsce wspdleeynnik Giniege wynosil 0,347, W roku 2007 w Stanach Zjednoczonych
wepddezynnik Giniego osiagnyl poziom ponad 0,46,

Interpretujae wygigcie kreywej Loremza, powinniémy pamigtac, s jepo powiekszeniu gie modke
lowarzyseyd warost przecigtaych dochodéw we wszyatkich analizowanych grupach (np. kwintylach,
derylach), Innymi stowy, warost wspdiceynnika Giniego nie musi weale oznaczad, #e biedni stall sig
Jeszeze bardziej biedni, a bogaci — jeszcze bardziej bogaci”,

® Dotyezy 2002 1.
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Linia ubéstwa i wspolczynnik ubdstwa

Wepélezynnik ubdstwa (ang. poverty rate) stanowi adsetek gospodarsiw domowych Zyjacych ponide]
tinii ubéstwa (ang. poverty line), Kidr Wyznwsza minimaliy dochdd zaspokajajgey potrzeby podsta-
wowe. Tnnymi slowy, linia ubdstwa przebiega na wysokodcl riwne] wartodei koszyke dobr, zaspokaa-
jqeych potrzeby podstawowe. Jego skind ustalaja urepdnicy i naukowey, dbsjge, aby dobra w koszylku
byly odpewicdnio erddnicowane, kalotyczne i Lanie.

0 Wspblczynnik ubdstwa stanowi odsetek gospodarstw domowych #xjacych
poniiej linii ubdstwa, wyznaczonej priez minimalny dochdd zaspokajajacy
potrzeby podstawowe gospodarstwa domowego

Ma potodenie linii ubdstwa wplywa ocywiscie tempo inflacji, & takie wiclkodé gospodarstwa
domawega (wyenacze sig kilkn roznych lini uhéstwa, ocdzicinie dia osob samotuych, dis dwuosobo-
wych pospodarstw domowych itd), W roku 2007 w Stanach Zjednoczonych linia ubdstwa dla ondb
samotnych prachiegata na wysokoscl 100590 dolardw, a dla rodziny ceterosobowej na wysokodéc
9] 203 dolardw rocanie, Zgodnic # tym kryterium w 007 . 12.5% Amervkandw (37,3 min osdb,
glwnie czarmoskdrych, irmigrantdw 2 krapow hiszpafiskojpeycenych, rodzin samatnych kobiet) fyio
w biedzie.

Podmiotowy podzial dochodow w Polsce

Rysunek 9,10 zawiern dane eebrane na podstawie badania budzetdw 37,4 tys. gospodarstw domowych.
Na picrwezy reul oka wydaje sig, 2& rénice dochodowe na poczgtin XXT w. byly w Polsce waglpdale
made, L Amerykafiska” krzywa Lorenza & rysunku 9.9 jest bardzic] wygigta od krzywej .polskief”,
a relacia dochoddw kwintyli najbogatszego i najubaiszege W Polsce 1 w Stanach wynosi, odpowied-
nio, 6,2 1 14,6. Jednak dane 2 tablic 9.9 1 9.10 dotyczs, ndpowiednio, dechodu praed opodatkowaniem
i dochodu po opodatkowaniu, Wagne sy réwnied informacye o skali uhdstwa w Polsce,

Rysunek 9.10
JPolska™ krzywa Lovenza (2007 L)

Orapy Didsotek
kwiptylowet doghoddw
Piorwszn 6.5
Drogn 132
Truecia 166
Cewnna 224
Fiata 421

* (O mnjliedaiprych do najhoguseyel 0% papalac]i,
¢ Dochody po opodikowsnls,
1A L Dy GUS; obliceenin winsne.
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Instytut Pracy i Spraw Socjalnych (IPSS) w Warszawie oblicza minimam socjalne w Polsce.
W oroko 2008 wynosito ono 8650 = missiecnie dla jednoosobowego gospodarstwy PracOWIICREEn
1 2741,6 =k dla typowe] ceteroosobowe] rodziny pracownicze]. Jeszeze w kofcy 2003 1. ponidej mini-
mum socjalnege ylo 59% polskich gospodarsiw domowych,

IPSS oblicza takie tow, minimum egzystenci, kidre umozliwia zaspokojenic tylko najniezbecdnicj-
szych potrzeb; po jego preckroczenin nastgpuie hiologiczne wyniszczenie organizmu, W koficu 2007 «.
minimum egeystencji wynosilo 3890 21 1 1049.0 =t {(odpowiednio: dla osdb sanwnyeh i eodzin cete-
roosobowych), Ponide] minimom egzystencii #ylo 6,6% pospodarsiw domowych. {Parigiajmy, o
Zpizyceyn Jbochnicznych™ badania nie obejmuja gospodarstw patologiczmyeh, np. alkcholikéw, bez-
domnyeh, i bardzo bogatych)™,

Natomiast GUS podaje dane o tzw, relatywnej granicy ubdstwa. Takze w tym przypadiu chodzi
o dochid umozliwinjgey zaspokojenie potrzeb uznanych za podstawowe, W preypadku gusowskie]
Jelatywnej granicy ubdstwa™ riwna sig on 30% drednich missiecznych wydatkéw agéiu gospodarstw
domowych, W koden 2007 r. ta granica ubdstwa wynosita 573,0 2t micsigezale dla jednoosobowezo
gospodarstwa domowego i 15470 dla typowej rodeiny cricroosobowej. Ponidej syto 17,3% OSpo-
darstw domowych.

Bksperci twierdzg, e polskie ubdstwo jest weglpdnie | glebokie™, czyli #o wydalki ostb nbogich
znacznie odbiegaja w ddl od lindi ubdsowa,

£ badaft wynika takie, 22 polsks bieda byezy sie zwykle ermiododeis, wiclodzietnodein, brakiem
wyksztalcenia | pracy, wsis lub matym miastem. Chidzi pliwnie o pétnoc kraju 1 tzw. fcisne wachod-
uig (lereny wzdbed wschodniej granicy pafistwa), odznaczajace sig niskim poziomem urbanizacii,
upreeimnystowicnia i stabo rozwinigts infrastroking gospodarces,

9.4, Zawodnosé panstwa

Nie tylko rynck, takie paristwe byws zawodne. Zawodnodé patistwa (sng. povernment failnre)
sprawia, o podejmowanie preez argany kolegialne decvzi wigkszodcis plosdw nie gwarantuje bexpro-
blemowre) zamiany preferencii glosujgeych na odpowiednie deiatania.

9.4.1. Paradoks glosowania

(Hosowanic wigkszodely glosdw prowadsi niekiedy do spreecznyeh decyzji™®, W tablicy 9.5 jost podn-
ny preykiad trzech glosujacych (1, 2, 3), ocemajgeych opojes A, B 1 C. Liczba w konkretnym wiersza
tablicy cznacza migjsce preypisywane wariantowi decyzji w hierarchii waznodel glosujgceso.

** Zgodnie 7 oficjaliymi szsounkami Ministarstws Pracy | Spraw Socjalnyeh w 2002 ¢ w Polsce by proined
M tys. bezdomnych {organizacle pozareqdows wspominaly o 300 tye, takich osab) Rzut oka na listp 100
najbogatazych osdh w Polsce wedhug tymodnika , Wemost" wekazaje, de takie blegun bogactwa jest w Polsce dolwze
wyksziabeony, Majipek osdb zajmujacyeh czotowe misjsce na tej liscie jest mizizony miliardami zhotyeh,

" Paradoks glosewania bywa takie nazywany paradoksen Condorseta lub paradoksem Arowa (od nazwisk
odpawiadnia, francuskiego matemnntvks de Condoresta (I743=0794) | amerykodiskipgo ekonomisty Jobaa K,
Arrovea (ur, 192 1)
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Tablica 9.5
Paradoks glosowania

CHoguiney
1

A
|
2 3
3 2

[ &) -
-‘Hwn

Test jasne, #e grupa woll A od B (za A, a nie za B, opowiadajy sig glosujacy nr 11 3). Wigkszodt
woli tak#e B od € i — C od A {gusty bywaja niclogicznel). W takiej sytuacji decyzje rhiorowosel 2a-
leig od kelejnogel rozpatrywania posecregilnych wariantdw, czyli np. od preypadiu, Na preykied,
jesh zacznizmy od kondrontagii A 2 B, na placn boju zoatanie A = C 1 wygr ', jedli zad rozpocznicmy
od pordwnenia £ i C, ostatecenie rwycicty A, Jedeli kiof nie wierzy, 2e mamy U do czynicnia % ceymé
wigcej nif tylko z pochawiona prokiycznego snaczenia rahawa, niech przcezyta ramke 9.7

ol Paradoks gosowania wielokromic potwierdzme empirycenie. Na przybdad, Wolfgang
% + Leininger zhadal proces podejmowania prece parlament niemiccki (Bundestag) decyzji
| o lokalizacji stolicy gjednoczonych Miemiec®, W gre wehoadzily miin. nasigpajgce opeje:
i wyhdr Berling; stolica pozostaje w Bonn; preeniesienie do Bedina tylko ::'zqﬁ::i urzeddn.
| Glosowanic 2 20 czorwen 1991 ©. nieznaczng wigszodciq (338 wobec 420 gloséw)
-4 precsadaito o zwycigstwie Berlina,
G Analizujge wyniki glosowas w ] spravrie, Leininger za pomocy teotii wybora pub-
| licznego wykazal, re gdyby rmieniono procodurg glosownnia {sformulowanie pytad, ko-
lejnoéé ich zadawania, sposéb wylonienia rwycigrcy), wynik mogthy sig okezoc inny.
| Gtosowanie, w karym zwyclezeg wylaniano zwyldy wigkszosciq glosdiw, moglo np.
w ogéle nie przyniesé rozstezygniecia. Inne procedury dawaly preewage albo Boom, alho
Rerdinowl. Proceduta preyieta przes Bundestag faworyzowata Berin...
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# woh, W Leininger, The Futel Vote: Berdin vermis Bonn,  Binanzaichiv® 1942,
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9.4.2. Wynik srodkowego glosujacego

Preyjmijmy, te preferencie glosujacyeh sq fednoszoyiowe, czyli 2e modliwe do nporzadkowania od
najeorszego do najlepszepo warfanty decyzji oveniajg oni tym wke], im 54 one blizeze warianiowi,
KtSry sami prefemjy’®, Na rysunku 9.11 sg pokazane, uporzidkowans od najmnigjszych {opeja ghosu-
jaceno nr 1) do najwiglkszych (glosujacy nr 7), propozycje wydatkdw na policie siedmiu osdh, Wigk-
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Rysunek 9,11
Wynik fredkowego glosujgeepo

Kledy warlanty decyz]i modna uporzadkowad od Nafepszeqo” do najgorszege”, a preferancie sq jed-
noszczytowe, w demokratyeznym glosowaniu wygrywa opcia Srodkewago glosujacego.

Warlanty Warlanty
Jporsoe” Lepsze”
. - — * * »
1 2 3 4 B B 7

szoscip gloséw wygmn wynik srodkowego glosujicego (opcja 4 na rysunke 9,017, Dleczego? Otds
tym, kdrzy waly wariant | gorszy™ niz wybrany preez Srodkowege plosuiacego (np. wariant 3), Jemo
opcja odpowiada bardziej niz dowolay wariant od niej | lepszy” (np. wariant 7). Z kolei tym, kidrey
woly opeje Jlepsey” od wariantu grodkowegn glosnjgeego (np. wariant &), wydaje sie on korrysiniejszy
od dowolnego warianty od niego .gorszegoe” (np, wariant 2). Warianty ,gorsze”™ lub Jepsze™ od wa-
riantu érodkowego glosujacego ¢ definicii woli polowa glosujacych poza nim samym, Propozycie Srod-
kowego glosujgcego (4) poprze zatem lacznie polowa glosujacych plus on sam, coyli — wiskszods,

< nasze] analicy wyniks sktonnodd tych, kidrey proponujy waranty wybory, do | dryfosanis” ki
srodkowi sceny polityezne). To tu ss zlokalizowane opeje, kibrych sukces jest bardzo prawdopodobny,
Czy w obliczn takiego rorumowania moina sig dziwié, se prawdziwie dalekowzroczni polityey
opowiadajy sic za opcjami kompromisowymi? Oczywidcie, zaklica to sam proces formudowania
mozliwych warianiéw wyboru, Skutkiem jest i to, Ze wicle decyzji wiadz publicznych odewierciedla
gléwnie preferencie Srodkowych glosnjgeych®, Opinle osdb o innych pogladach rzadko sp uwrelpd-
nigne. Wyjsciem jest dia nich albo pogodzenic sip 2 sytoscja, albo zmians migjsca zamieszkania na
takie, w ktorym Srodkowy wyborca™ ma gusty bardidej zbiifone do ich wihasmych.

Lanwaimy, de w preypadio jednoszezytowyeh preferencii jest moiliwe dokonywanie nicsprzece-
uych decyzji zbiovowych, W tablicy 9.9 preferencie glosujscego r 3 w stosunky do opeji A, Bi C
intecpretowanych fako warastajace poziomy wydatkéw na jakis cel nie #g jednoszczytowe, co sprawia,
#e wybdr zalegy od preypadku. Natomiast preferencie grapy, kidrej zachownnie powoduje pojawiente
sig wyniku frodkowego glosujgcegn, sy jednoszcayiowe, oo kodiczy sig podigciem jednoznacenej
decyzji,

9.4.3. Porozumienie glosujgcych

Procedury demolantyczne czesto umodliwiaja handel glosami (,,w sprawie X ja opowiem sig za wa-
riantem A, pod warnnkiem e w sprawie ¥ty poprzesz wariant #.7), W tablicy 5.6 widad, ile zyskajg
bl stracy traej (1, 2, 3) glosujacy, w zalednodci od tego, kidea 2 propozycji (A, B) wypa, Na preykiad,
liczhe -3 na pocethn drugiego wicrsza wskazuje, #e wybdr wariantu A oznecza strate —3 dla ghosuja-
cego nr 2. Kadda osoba giosuje za okreglong opejn, jesli wynik jej realizacii jest dla niej karzysmy.

¥ Faprzeczeniem takich Eustiw sq praferencie typu wazysiko albo nic”, kedy glosugeyeh interesnje jedymis
koo ich” wariznn, 4 los innyeh opeji jest im choipiny,
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Tablica 8.6
Porozumienie glosujacych
dioamiey | A B
— 1 4 -1
2 -3 4
3 5 -1

Oczywidcie oba projekiy proegralyby w glosowaniu wigkszoscis. Ma przykiad, preeciwko pro-
jeldowi B opowiedsy sig gloaujgey nr 133, Porceumiente osh 2 1 3 poewol] im jednak preclorsowad
dowolng decyzjp. Preeglosowawszy preyjgeie obu wariantiw, uczestnicy zimowy zyskujs netto odpo-
wisdnio 1 2: podzial tego Jupu™ jest osobag sprawy,

Zouwaiiny, 28 W naszym preykiadeie wowy niky takiego porezmmienia gtosujacych (ang. logrod-
fing) ne 213 traci glosujacy oo 1. Jego sbraly wynoszq 5 139 wipksze od Zyskiw rmawiajgcych sig stron,
A aiem, wtyin konkretnym preypacdiu porozumienie ghosujacych jest praycEyng nieefektywnodcl

9.4.4. Skoncentrowane korzyscl,
rozproszone koszty

Takie skoncentrowane korzyécl | rozproszone koszty powodajy zawodnosd paisiwia. Qb shoatkiem
decyzji pafstwa bywajg wiclkie straty lub korzydel nlewicl, kifrym towarzysiy piGInACENS ZOEANY
sytuaci reszty pracaeych podatki obywateli. Tracgeyn (Tub Eorzyatajgeym) opiaca sig wiedy wywiersé
nacigk na urzgdnikéw podejmujacych decyzie. Natomiast podalnicy, ktorych — 2o wegledo na ich
liczbeg — skuthd decyzjl dotycia w malym stopniv, nawet jedli edajy sobie sprawe £ whasnych stral, nic
kg zainterssowani preeciwdzinfanien.

Ma preyktad, gérnikom w Hipetecy! optaca sig demonsirowad i prowokowad starcia z policis, aby
— _w imie sprawiedliwogel” — wymusié wyplacenic sobie odpraw w wysokofcl dwuletnich pobordw.
Jednoczefnie podatnikom nie oplaca sig bronid swoich plenigdzy. Jesli nawet 100 tys. goruikow zain-
knznje po S0 tys. gh 7 pienigdzy wazystkich podatnikdw, kidrych jest 200 min, ornacza to, 2¢ preecigtny
podatnik straci (100 000 - 50 000 ghy20 000 0040, ceyli 230 gh. Indywidualny zysk w wysnhodol
50000 mote vzasadnisd poniesicnie kogzttw (materialnych i psychicznych) gwigzanych z ndeialem
w demonstracii preed Radg Ministrow; najozgicie] nic nzasadnia go nasormiast 200 razy mniejsza strata.

Co istotne, w te] sytuacii decyzia, O ktorg chodzi, mode spowodowad niecfektywnosc. Faumereane
korzyici niewiely, mimo Ze duZe w prrelicreniu ne os0bg, MOEE byt o wiele mnigjszc od ZSUMOWa-
nych sirat resziy obywateli, Na preykiad, skotkiem wyptacenia gdmikom wiadomych odpraw mode sig
okazad deficyt budzetn, podwyika podatidw i spowolnienie werosin gospodarczego.

Kiedy koszty tozkladajy sig na miliony asdih, a korzydcl dotyezs tysigey berpodrednio zalntereso-
wenych, trudno jest broni¢ efektywnodci. Korzystajacym optaca sig organizowad kampanie nacisku,
popicraé swoich” i zwalezac ,nie swolch” politykéw, Oezywiscie zakioea to podejmowanie racjonal-
nych decyrjl ckonomicznych!”,

" Poza omdwionymi w tym podrozduisle lstnicjs jesecze moe, banalne, powndy cawodnoSel pafistwi.
Pomyslmy np. oosobach mipnowanych nn wysokie wrEgdy 2 preyorym wwarzyskich, a nie dla jeh kompetencyi.



39

KROTKO MOWIAC...

Padatwo Jis

Zawodnose rynku powoduje, e — nicealefnic od pelityki makroekonomicznej — panistwo interwe-
ninje w gospodarce riwnied na szezebln mikro, Celem Jest efektywnoéd i sprawicdliwodé. Dhaloge
o cfekiywnodd oznacza dgzenie do maksymalizacii wielkodel produkcii i nadwyiki catkowite). Mato-
miast spraviedliwodt ornacza, fe dochody =y proporcjonalne do wymilkdw pracy 1 (lub) wysifiu whia-
danego w pracg i (lub) skeeptowanych spotecenie potrzeh,

W imie efektywnodcl parisiwo zwalcza monopole, bo brak konkurencji jest PrEVCEYIY Zmnicisne-
nia sig¢ produkcji, ubytkn nadwy2ki catkowite] 1 nadmiernych yskiw. W prakiyce polityka ochrony
konkurencii polege na kontrolowaniu polaczed precdsieblorsiw, drieleniu ghyt duiych firm, zapobie-
ganin zmoworn cenowym i dapietnenmu cenotwérstam, wykoreyatywaniu dominujscej porycji rynko-
wej, ograniczaniu konkurencji. Specjalny charmkter ma regulowanie manopoli namralnych,

Powodem intcrwoncji pafistwa s rdwnies dobra publiczne. Majg one dwie wadne cochy: nie sy
precdmiotem rywalizacii i nie da sig ich zastrrec {preyeeyny moga byé rdéne: np. techniczne, ekono-
wniczne). W rezultacie efekt gapowicza sprawia, ze prywaine przedsighiorstwa nie produkuja weals lub
produkasjg za mato débr publicznych. W takiej sytuacj: paistwo wylwarza je samo, zleca produkcje
tirmom prywatnym fub czyni dobra poblicene prywatnymi. Pocdobne problemy powstajg w pezypadin
tragedil wspdlnego pastwiska,

Ponadio padstwo kontroluje pozytywne | negatywne efekly zewnetrane, czyli skuatki uboczne
czyjegod gospodarowania, kidre — imaczej nis za posredniciwen cen — wplywajg na koszty lub
uzytecenoid mnych. Stosnjae np. zakary, nakazy i podatki, paristwo stara sig sklonid preedsiebiorsiwa
do wytworzenia whadciwej ilodci cfckisw zewnptranyeh.

Pariatwo interweninje w pospodarce ke = powodu asymetni informacji. Sprawia ong, #2 rynek
He rowdziela zasoby, Preyiladem sg nicheipiecane dobra i niebezpiecene procesy technologicene.
Kiopoty z informaciy sprawiajy rowniez, 2o ludzie e oceniajy wiytecznodé ddbr pozadanych i niepo-
Eydamrych spolecenie, Pafistwo usituje zapobiec skutkom takich ponylek, np. za pomocy nakazdw,
zibazw, podatkow, subsydidw, naklaniajac obywateli do kupowania (konsumowania) jednych i nie-
Kupowania {niekonsumowania) innych débe,

Dibvajae o sprawiedliwogé, paristwo zmnigjsza powstale na rynku ré2nice dochoddw. Poshiguje sig
przy tym podatkami | zasilkami.

Podatki sg nie wynikajgeymi = wlesnodci prEymusowymi pramodciami gozpodarsty domowych
I pzedsighiorstw na rzece paistwa. Lodeie che, moin, aby podatki byly sprawiedliwe poriomo
(ludzie, ktdrzy =5 ey sami, powinnd byé tralctownni tak samo) i sprawiedliwe pionowe {podatel
powinien byé réwnie dolegliwy dla wsrystkich), Opowiadajy sig rdwnies za zasady rdolnotci do pla-
cenin | zasady phaci, kio korzysta™, O 1y, czy podatki sy sprawiedlive, czy nie, decyduje ich progra-
sywnosc | rozkiad ciggar opodatkowania podatkami posrednimi (zaledy on od elastyeznodci cenowej
Popyin i podady), Kreywa Lafferm sugeruje, ke w pewnych wanmkach obnitonie podatkdw powoduje
faki warost efelaywnodcd gospodarowania, kedrego skutkiem jest zwiekszenie sig wplywdw z opodat-
kowania do budietu.

Zasitki (ransfery, platnosci wansferows) to niehandlowe przeptywy dibr przekazywanyeh sobie
Preez komsumentdw, producentéw i padistwo, Zdarza sig, 2o zasifid powodujy osiabienie motywacii do
Pracy. W prrypadke putapki dobroczynnodei dochodzi nawet do jei prawie supchiego zaniku.
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Ostateczny {p.mlmiulm-.ry} podzial dochoddw pospodarsty domowych jest opisywany kreyws Lo

cenza i wepdlczynnikism Gindego. Linia uhdsiwa i

w spoleczensiwic.

wapotczynnik ubdstwi pokazujy Zesigl ubasiwa

Cheace naprawiaé rynek pafistwo saino bywa zawodne, Na praykiad, glosowanie wiekszodcly nie

zapewnia bezproblemowe] ramiany prefers

ji glosujacych na odpowicdnie decyzje. Preyeeynatmd

ey byé: paradoks glosowania, wynik frodkowego glosujaceio, porozumicnie glosujgeych, a lakic

skoncentrowane korzyfcl § rogproszome Sy,

Stowniczek ekonomisty

Fawndnndé rynku

Efekiywnost

Sprawiedliwosd

Polityka antymonopolowa

Dobra publicane

Dobra Klnbowe

Efekt (problem) gapowicra

Tragedia wipdliego pastwiska

Efekt zewnelrany

Twierdzenie Coase’s

Optymalna wiclkos¢ cfekto zewmglranegn
Asymetria imformaci

Dobra poradane [ niepoigdane gpadocznie
Podatki: bezpodrednic | pofrednie

Zrob to sam!

Tak czy nie?

Progresywny system podatkowy

Cietar opodatkowania

7 asilki (transfery, platnodci transferowe)
Pulapka dobreczynnosci

Podmiotowy podzial dechoddw

Krzywa Lovenza | wspitceynnik Giniego
Linia uhdstwa

Wptlczynnik ubésiwa

Minimuom secjalne

Fawodnosé paiistya

Paradoks glosowania

Wynik srodknwego glosujacego
Porozumienie glosujgcych {handd glosami)
Skopcenirowane korzysc, FOFprOsEINe straty

Cey e apinle 5g prawdziwe, £2¥ fatszywe P Odpowiedzd szasendndl,

1. Zwykle prees sprawicdlinest rozamie sig
3. Otn efiekt gapowicza: Po seansic Jas ukryl
3, Najlepseym sposabem nd monopol patoral
4. Dobrami potadanymi spolecznic nazywamy

rupstie wyrdwnanie dochoddw.

sig w WO i jeszeze ruz za darmo obeirzat Terminalora.
ny jest podzial fiomy.

dobra, kideych cena jest wysoka, co sprawia, e nie-

wieln moge sobie na nie pozwoli (np. samochdd Mercedaz).
5. To oczywiste; prywatne Aoy pawinny byé wylycznym producentem ddbr prywanych, a paisiwo

— wytgeenym producentem dbr publiczaych!

6. MNie ma czepod takiego juk optymalna wielkobt efektu zewngtrznego”. MNajlepszym mwi@nkm

problemu zanjecayszerenia §rodawiska jest s

przestanie driatalnodci, kidm je powoduje.

7. Pulapka du:l:rﬂ-u;:y:nnd:ﬂ{cl polega na tym, e Webogaciwszy sz, lwdzie zanicdbujs dristainoss cha-

ryiiywng.
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8. Aby przecicina stops opodatkowania rosta w miarg werosts dochodu, wystarczy, 2o krafcows

9,

stopa opodatkowania zwigkszy sie chodhy raz
Skoro paristwo wydaje wszystkie dochody 7 opodatkowania, © podatki w #aden sposch nig
wplywaji na gospodarke.

10. Brzywa Lorenza tlustruje paradoksalng sytuacie, w kidrej obnidenie podatkdw powoduje zwick-

srenic sig dochoddw boddew = opodatkowania,

Zadania

i.

a) Co to znacry efektywncd™? b) Co o znacey sprawiedliwodd”? ¢) Na ceym, zdaniem wiclu,
polega kemflike efektywnodci ze sprawiedliwoscia? d) Opisz sywacie, kidea dla wieln mogiaby
by preyktadem takiego konflikm. (Odwolaj sie do realidw wepdtczosne] Polski),

- Czy W tych preypadkach efeltywnodé ki sig zo sprawiedliwodeiy? Odpowieds nzasadnij.

a) Kopalnia zbankiutowata, bo nikt nie kupewst jej zasiarczonego wegla, i pdrnicy stracili prace.
b} Dwigki patistwowemu stypendinm Fanko ukoriceyt Eonserwatorium § rostal stawnym skizyp-
kiemn, ¢f U schylkn XX w. produkcja wermsta, o w Polsce pojawili sig miliarderzy 1 deiesigtki
tysigey bezdommnych,

Filozof John Rawls (1921-2002) ocenia stany pospodarck wedlug pozicmu zadowolenia ich
najmnigj radowolonego miesekades (tzw, meximin). S4 2'stany: A (1; 901 B (1/2; 1/2). Licshy
opisujy zadowolenie obu micszkaicéw {oni sami jo oconili; im wigksza liczba, tym wigksze
zadowolenic). a) Kidry stan jest lepszy dla kopod, kio chee maksyinalizowsé BUme uEybecenodci
wizystkich? b) Krdry stan jest lepszy dla skrajnepo zwolennika réwnodci? ¢ Kidry stan jest
lepsey dia Rawlsa? d) Co to znaczy, #e propozycja Rawlsa jest proba znalezienia komgrromisn
migdey efektywnoscis a sprawiedliwoscig?

Gatyd wolnokonkurencyjon wytwarza 2 min jednosick, Koszt kraficowy jest staly i winogi 6, Po
emonopolizewanin produkeja malgje do 1 miln jednostel, a cena werasta do £, Koszt kraficowy sie
nie zmienia. a) Narysuj sytuacie na tym rynku preed precjeciem guleri precz mionopoliste. b) A -
raz pokat skutki tego precjecia, (Wykazdwika: Pamietasz poriomy kerywy podazy?), ¢ Dlaczego
wieln sydrd, e monopolizacia jest: (1} niesprawiedliwa? (2) nicefektywna? {Wykonaj odpowied-
nie obliczenia).

« S¥luacje preedsigblorstwa preedstawia tablica (produkt nie jest deskonale podzielny). a) Tle zosta-

nie wyprodukowane? Czy na tym rynku wystppujy koreyée skali? b) O ile modna zwigkszyé nad-
wytke catkowity w tej sytuacji? €) Cey podziat takiej firmy jest dobrym rozwigzanicm? Daczzgo?
d} A average cost pricing’! £ jakimi zagrogeniami wigte sie ta ostatnia metoda?

= AT
e L e e i
=]
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6. Firmy A, B i C produkujy napoje chiodzace; ich udzial w rynku wynosi po 33%. Na rynku napo-

E8

jow miecenych i stabych napojéw alkoholowych dziata po 20 producentdw; keidy 2 nich ma 5%
udzighn w rynko, Micszand elastyeznofd popyll na nApoje chtodzgce wrglpdem ceny napojiw
milecanych i napojow alkoholowych wynosi pdpowiednio: K, = 201 E, = 0,0002, Firma B plaimje
fuzjg = firma A. Urzad Antymonepolowy akeeptoje fuzje, jeill w efekcie heyf’ nie preekracea
5000, a) Dlaczego Uread Antymonopolowy tak postgpuje? b) Cey firma B uzyska sgodg na fozjg?
Cazy na korzy§é firmy B preemawia c} Sytnacjs na rynku napojow alknholowych? d) Sytuacia na
ryfnku napojow mieczaych?

. Sad sgsinduje = pasicks, Im wigkszy jest sad, tym wigeej miodu produkujy peeceoty. Im wigksza

jest pasicka, tym wigee widni rodzi sad. @) Co wapdlacgo majg 2 Lym efekty zewnguzne? by Cey
7 punktu widzenia windcicicla sadu pasicks nie jesl 28 mata? Dlaczego? ¢ Cry 2 punkiv wideenia
whadeicieln pasicki sad nie jest za dudy? Dlaceego? d) Wiasciciele pasieki i sadu zamicszkali
cozcnt, Jak wphynie 1o na wiclkost pusicki 1 sadu” €) Z jakim sposobem kontrolowania cfektdw
zewmetrenych many tu do czynienia?

Om wypala 10 papierosow driennie W nokoju, w kideym pracujesz! Dia niego korzySE kraficowa
{ang, Marginal Benefit, MB) = 1. papicrosa WYNosl 10: 2 katdym nastgphym papierosern maleje
ona o 1. Mie cierpiss dyi; kradeowy kosat spaleczny (ang. Marginal Social Cost, MSC) jego L.
papierosa (czylh Twi dyskomiort), wynosi L rognie on O 1 7 kazdym wypalonym papierosei.
i, prawn s rabrania t pali¢ w bivree, . a) Oblicz wygolodd korzyéc kratcowych 1 kogztdw
frafcowych kolejnych wypalanych papieroséw (wypelnt) tabelg). b) Odbyliscie negocjacie, mak-
symalizojac uzyteeznoed. I papiemstvw Lostanic wypalonych? ¢) Keo, kome i ile zaplaci? d) Za-
broniono palid w pracy bez agody inmych| Jeszoze rax odpowicdz na pytania (b} i {c). e} Diaczego
megocjacyjne” roewigzanie problemu efelidw zewngtrznych jest readkodciy?

S— ]

'_rPuplmm ME MEC
1.

e o o

=

Pa wielu sporach rocene limity emisji szkodliwych weplowodondw w firmach A © F Wy znaciome
na — odpowiednio — Ly i Lg (rysn nek). Linic MC,, i MCy ilustrujg kraficowy koszl zmnic]szenii
prnisfi w oba firmach, a) Jakiego nakiadn wymagatoby zmnicjszenie erigji w firmie A o jednost-
kg? (Odpowied? zaznacz na rysuniku). b Jaky oszezednosc drodidw datoby Twigkezenie emisji
w firmie B o jednostke? (Odpowied? taanacs na rysunku). ¢ Czy taczng emisje firm A i B mozna
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Padstwo o 319

MG,..-I- mg F3

10.

1.

12,

13,

14,

h‘“—-____ME“A

=._ _._- —
Lt Ly Q o Lg

(W] 4

wmniejseyd do poriomu (L, + L) mniejszym kosztem? {Wekapdwia: Pardwnaj odpowiedsi na
pytania {a) i (b)),

a) Poklasyfikuj te dobra na prywatne, klubowe, publiczne | tikie, kideych dotyezy tragedia wapdl-
nego pastwiska: (1) most tedenkowski w Warszawie; (2) ushugi pocEly; (3) ixha wytrzedvried;
(4} program WORD 2000; (5) uslugi wigzienia w Rawiczu; (6} wisdomodci telewizii ,,Canal+™
(7) bezpicczodstwo na dodekich Batnach; (8) wslugi cmentarza na warszawskich Powazkach,
by Co zrobilo padstwo, by powsialy te dobra publiczne? Czy byt inny spostb roEwigzania
problemu? ,

Oferowane sq uzywane semochody dobrej i wlej jakoscl. Tylko speredawey enajy ich jakodé.
Ostrodni nabywcey nie chey zatem phacié wiecej, niz wynosi warlodé oczekiwena kupowanege auta
(warto#¢ dobrego autn razy prawdepoedobicistwo nateafienia ma nie phns warodd kispskiego auta
mzy prawdopodobicdstwo natraflenia na nie), a) Czy na takim ryoku Intwo jest spreedad ukywany
dobry samochdd? IHaczego? b) Co powicsz o wielkodci obrotéw takimi samochodami? ¢) Jak o
ka zmiana skali handlo dobrymi samochodami wplynie na ceng na tym rynku? d) Do czego do-
prowadzl len proces? e) Wskaz dwa sposoby (prywany”' i, ,pobliczay™) rerwigzania problemu.

a) Co rozni dobra, kidrych dotyczy asymetria informacji, i dobra spolecenie podadane/nieposs-
danc? b) Kidre = 1ych ddbr sy spolecznie posadana/niepodadane, o kidrych dotyczy asymetria
informacii {za kazdym rarem wikaz, co w takief sytoacji robi patistwo): (1) heroina? (2) wiersze
Mitosza? (3) album The Best of Beatles gropy Anaconda z Mbawy? (4) ubezpicczenie ketowodw
od odpowiedzialnodel oywilnej (OC)? (5) eutanazjn? (6) 1397, odeinek hrazylijskie] telenoweli
Serce Diamy? (7) pistolet-zabawka, kidrym — prey odrobinie wysitku — moena wyhid oko miod-
szej siosirze? (8) Kredyt, kidrego ceng Twdj Bank ukryl, stosujac finomsowy #areon?

W Hipotegji dziate wicle platnych prywatnych stacji telewizyjnych, Cry bezptama telewizja
paristwowa powinna nadad te programy? Dlaczego? a) Za kerownicq (poradnik dia kierowodw);
Diobra publicane i efeksy zewngtrene (wyklad z chonomii Telewizyjnego Uniwersyletu Olwarlego).
b} Na skiepowef pdice (program informacyjuy dla konsumentéw); #o oi sig nalesy! (poradnik
prawny dla pracownikdw), €} Hamiet {spektak] Teatru Telewizji); Dama = Lasiczky (program = oy-
klu Telewizyjna Galeria). d) Tertinator (flm sensacyjny); Manchester United-Barcelona (irans-
misja meczo pilkarskiego),

Na rysunku () na osi pionowej zaznaczono cong placomy prees nabyweg. o) Wekat ceng dla
nabywey i wielkodd obrotdw po wrowadzeniv podatku kwotowego riwmego 2. Ma tym samym
rysanko zarnacz odcinel réwny stawce podatky i pole odpowiadajace dochodowi budzetu & lego
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15,

16.

17.

ML ROERONOMLA

a) b
Pk B
" et

podatku. b) Jednym zdaniem opisx rozktad clezery opodatkowania. €) Zaznscz pole niccfeldyw-
nodel spowndowanc] tym podatkiem? d} Ocwobujge slg do rysunku (b), jeszcre iz odpowieds na
pytania (a} i (b).

Oto arpunenty ewolennikidw planowane] w Hipotecji reformy podathowej: Ludzie o rownyin
dochodzie bedy placié tyle samo (sprawiedliwoesé pozioma). Bedy o trakiowani tek samo, bez
wegledu na dochdd, bo podatek bgdeie dia wsrysikich riwnic dolegliwy (bedzie ich  bola " ik
sumo) (sprawicdliwosé pionowa), Wprowadzi sig jedng stawie (30%) podatku od weaystikich do-
choddw, Teraz czeéé dochoddw nie jest opodatkowana {op. dochody wydane na xskop micszka-
nin). Reszty dotyczs corme wydsze stawkd: 206, WK | 40%. a) Diecrego planowany podatek
liniowy (ang. flar ) jest sprawiedlivy poziomo’™ b) A czy jest on sprawiedliwy pionowo™?

Paristwa Bimbalskim, ktdrey 2yja 7 zasilku, zaoferowano pracg za 20 zhigodz. Kaida zarobiona
slotéwka rmnicjsza zasitek o 0,5 2t W dodatku, gdy zarobek Bimbalskich preekeoczy 400 =4,
utraca oni prawo do bondw na darmows Fywnodé, wartych 2040 =i, a) W jakim tempie werastatly
poczatkown dochad calkowity Bimbalskich, gdyby nie byto zasitkdw? A jedli zesitki sq? b) Dia-
crego transfery oslabiajq motywacg do pracy? ) Cry w tej syuacil wystepuje ,potapke dobro-
czynnodei™T Dlaczego? d O ile Bimbalscy muszy wydluiyd czas pracy, aby wyrwad sig 2 wputap-
ki dobroczynnodei™ (zatdd, #e clygle jeszoze istnigje zasitek)?

Tablica informuje o dochodsch wszystkich mieszkaricow. a) Za pomocs krzywej Lorenza pokak
vozkiad dochoddw w picrwszym roku'®, B) A teraz poka? rozidad dochoddw powatajgeych
w eigga dwu lat (znowu postud sig kezywa Lorenza). ¢) Skomentu) odpowiedzi na pylania (a)
i (by. d) Tle wynosl wepdiczynnik Giniego dla okresu dwu lat?

 Miesskadicy 1ok 2 rok
Janek 3 1
_Basia 1 k]

" Preyimij. te kreywa Lorenze powstaje  polqezenla punkeiw, kidayin cdpowiadaja odsciek najblednigjezy<h

gospodurstw domowych oraz odsetek osigganego pracs te gospodarsiwe dhomawe dochoda,



Padistwo KA |

18. W tablicy opisano preferencie 3 postiw co do wysokodécl wydatkdw na obrong marodows (A w

duze wydatki: B to frednie wydatki; C to male wydatkiy. I nimieszn liczba, tym lepszy wariant,
Decyzja jest podejmowsns w drodre elosowania 24 zasadach opisanych w podrgeanikn. a) Cry
preferencie pierwszegn posta sa Jednoszezytowe? b) Co woli wickszodd? ¢) Czy pojawi sic
paradoks glosowania? Odpowiedzi uzasmdnij.

— e —

__ Poslowie s b e
1 1 3 2
prd 2 3 [
3 2 13

Test

Plusami | minusami oznacs prraowddziwe | fafvmywe warianty odporiedsi,

ll

41

Efcktywnosé | sprawiedliwosé:

#) doryezq — odpowiednio — kwestii wila kogo fest produkowanc? | H£0 1 jak jest pro-
dukinvane”,

b) rwykle stanowiy cole deistania praedeighiorstw,

€} ZAWSZE POZOSIEjy W spreecenodei, ,

d) dotyery — odpowiednio — strukiury produksii § podeiatn dochodéw,

Sposobem kontrolowania monepoli namesinyeh praez pafistwo jest:

a} wydriclenie sieci,

b} wepieranie fuzji przcdsighiomtw,

¢} podetok Pigou,

d) limitowante prodikefi.

Panuje konkurencia doskonsata i wysigpaia efekty zewnefrrne. Prywatny i spoleceny koset krafico-

wy produkeji wynoses 4 i 6, Oto linia popyi: = <P+ 10 {{J to zapotrzebowanie, a P o cena),

) Spotecznn strata spowodowana efektem Zewnglrenyim wynosi 3,

b) Optymalna prywatnle wielkode produkcii wynosi 4.

¢) Optymalna spobecznie wislkoge produkeii wynosi 6,

) Jednym ze sposobiw rozwigzania problemu jest podatek rdwny 5,

Dobrem publicanym sg:

a) pigkne keajobrazy na Mazurach, -

b} polityka ochrony konkurencii,

€} pokaz sztucenych ogni zorganizowany z okagji Swigta Niepodlegiogei,

d) kontrola efektdw zewngrznych,

Drobro podgdane epotecenie:

a) tonp. obowigzkowe szerepienia preeciwko graflicy,

b) padistwo upowszechnia m.in, ze wrglgdu na efekty zewnetrzne,

€} pojawia sig w wyniku korzystnej dls spreedawodw asymetrii informacii,

d) cegsto jest wshugs, a skutki Jego konsampeji uiawniajy &le # odrocrenicm.
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W Hipotecji dochtd woeny do wysokosel 5000 gb jest wolny o opodatkowania, a nadwyika
dochodu ponad ten prég wostaje opodatkowana stawks 10%.

a) Dia dochodu 20 000 gh praeciging stopa opodatkewania wynosi 10%.

by Przecigma stopa cpodatkowania w Hipelecji rodnie w miarg wrosin dochodu.

&) Dia dochodu 10 000 gh przecietna stopa opodatkowania wynos 3%.

d) System podatkowy w Hipotecfi jost progresywny.

. Zgodnie 2 zasady placi, ko korzysta'™

a) bogatsi powinni placié wyiszy podatek ni biedni,

b} podatek umozliwisjaey paistwu kenkreine Swiadcrenia powinni placié of, ktorzy korzystajg
z tyeh Swladered,

¢} preeciging stopa opedatkowania powinna wwighszac sig w miarg werostu dochodu pedatnika,

d) podatki powinni placié ¢, kidrych na w stad,

Fasilid (ransfery):

a) zwykle shuiq efelktywnodci,

b} mogg rniechecad do pracy,

¢) =wykle sheia sprawiedliwoded,

d) moga byé preyozyng powstania Jpubapki dobroczynnodei”.

Wapdtozyunik ubdstwa:

a) stanewi odsetek rodzin Zyjacych powyiej linil ubdstwa,

b) jest naregdzicm opisu podmictowege podziaie dochoddw w goapodarce,

¢) jest narzgdziem opisy fonkcjonalnego podziah dochoddw w sospodarce,

d) zalety od pogiomn minimnm socjalnego,

Wkt porozpamienie” (handel plosami) bywa sekodliwe, poniews:

a) podejmowane decyrje mogg zaleied od preypadkn,

b) sprawia, 22 radykalne warianty decyzji majy niewicln zwolenmkow,

¢) powoduje siraty niclicznych, ktére sq wigkeze od korzydei wiekszode,

d) w tej sywacji niematliwe jest podjgeie jakiejkolwick decyzii.
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13

15,

3

ODPOWIEDZI DO WYBRANYCH ZADAN 637

€} Powstanie takdej spiddzielni ubezpieczoniowej nie jost podgdane, Opisanej grze OWAIEY S22y
sekodliwe skutki ubowzne (w rowdeiale pt. Palowe nazwiemy je Megatywnymi - efelodami
zewncrznymi™). Spobdselnia mmnicjszstaby ryzyko kierowedw, sldaniajae ich do preckraczanis
dozwolonej szybkosci. Na szezedeie fakic porozumienia sa readkie, bo waninkism ich powodzenia
Jjest muin, wrajemne zaufanie partnerdw,

a) Skela zniennodci kursow akcji jest o wiele wigksza, & zaiem inwestowanie w akcje hylo
bardziej ryzykowne, Dodajmy, e regularmo$é (a churakieryzije wizystkie rynki papiercw
wartosciowyeh,

b} Preyczyng bylo oczywidcie zagwarantowanic prece paisiwo stalego dochodu nabyweom takich
obligacji.

¢} Mo@na sadeié, 2e dochodowodd inwestycji w akcje bedric wicksza, Stanowi ons koniecens
rekompensate za wzglednie dute ryzyko. Bex niej niewielu inwestordw cheistoby kupic akcje.
Niz, W dragim zdanio peminigto te okolicenoé, o towarzystwa ubezpieczeniowe dwiaderg na
reece Klientdw usfuge, polegajgey na zmniejszaniu rywyka. Stanowi ona ekwiwalent pienipdzy
klientow. Wislo mechetnych ryavko venaje, se ustoga ta jest warta swojej ceny.

a) (1) W gre wehodzi ogromne odszkodowanic, a zatem nicrbgdny jest podzist ryzyka,

2) Hombert Humbert wylgduje we wepding] puli ryzyka.

(3) Deiclenie ryzyka,

by (1) Pokusa naduiycia, .

{2) Zapewns pokusa nadudycia,

(3 Selekcja negatywna,

a) 1000 funtdw,

B 1200 fantéw,

€) 1300 fonpdw,

d) 1300 fonsdw — 1200 funtdw = 100 funtdw.

Test
=< - . - —
“‘m;j 1 3 5 7 9
Odpowedd ™.

a - b - +
b + +
L + = | - .
i + — — - -

Rozdzial 9

Tak czy nie?

1. Mie. Za sprawiedlivy ludrie uwaiajy swykle ki podziat dochoddw, w praypadku kidrego docha-

dy & proporcjondlne do wynikdw pracy 1 (lub) wysillon wkladanego w prace i (Inb} potreeb.
Mie, Efckicm okazalby sig ensceny werost presciginych koszicw produlo)i.



44

638

Odpowiedz do wybrampch wadas

5.

7.

»

Mie, Ma preyklad, paistwo w imig efektywnodcl powinno — nickiedy — zlecad produkcie diébe
publicznych firmom prywsmym. -

Mie. Putapka dobroczynuodel to sylaacja, w ktdrej zasilki (prawic) catkowicie zabijajg motywacjy
i procy.

Mie. Podatki zmieniajq motywacie, a przez to rownied zachowania gospodansjacych lndz,

Eadania

a) , Efektywnodf” omacza, #o 7 posiadanych zasobdw producent (np. firma, spolecrerisiwo)
wylwarza najwigkszy modlivyg ilodé dobr, kidve dobrze zaspokajaja ludzkie potrzeby. Jest to
riwnozneczne ¢ maksymalizacia nadwyki calkowite] na poszczegdlnych rynkach.

b} ,Sprawiedliwoi" oznacea, s dochody (dobra, szanse) s dzielone proporcjonalnie do efekidw
pracy i {lub} wysitkn i (lob) powszechnic akeeptowanych potrzeh.

ch Cresto, dbajac o efekiywnodd, sekodeimy sprawiedlivoded i odwromie... |

d) ZLapewne wicln Polakdw rzgodzitoby sig z opinda, e wysokie place 1 odprawy menedicréw
patistwow yeh preedsighiorstw spreyjaja efektywnodel pospodarowania, (Preecie? dobree optacany
menedier stara sig wlasciwie kierowad \swojq” firma). Zdaniem layiykéw wynagrodzenia te sg
Jjednak jednoczenic niesprawicdliwe. (Przecied czesto navcrycicle, lekarre, naukowey, kidryeh
praca jest rdwnie wakny, sarabiajg w Polsce bavdzo inaka),

4y Stan A (10 =11,

b Stan B,

¢} Stan A (1 feat wigksze od 1721,

d) Dla Rawlsa waéna jest zardwno efektywnosé, jak i sprawiedliwodé. Przecied w analizowane
gyteacii warunkiem koniecznym poprawy stanu gospodarki (A jest lepsze od B) jest dlaf zastwno
zwighszenic si¢ faceme) uiytecznodel wseysthich (ceyli efeltywnodci!), jak | warost udyiecenodci
najhiedniejszych {cryli sprawiedlivvodei).

Komentarz |
Zauwad, ke zdaniem Rawlsa rownodd moina podwiecid na oltarzy efektywnogei, pod warunkiem
Ze skorzystain na tym najbiedniess, |

a) Zaczniemy od obliczenia kKosetu kradcowego, MC, koszt preecigtnego, AC, wtargy caikowite-
go, TR, 1 utargu krateowego, MR (zob, tablica). Wielkosd produkcji, przy kidrej zysk jest
najwigkszy, wynosi 2, Poniewat koszt praccigtny, AC, nieustannie simmejsza sig w miarg werost
produkeji, mamy do czynienia 2 wielkimi korzyéciami skali (to przedsighiorstwo jest monopolem
naturalmym),

r g Te MO AT TR MR
5 1 s 5 5 5 5
4 2 7 2 3.5 8 3
3 3 a 2 3 B 1
P A 11 2 2,05 ] -1
1 5 13 2 2,6 5 3
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b) Wytworzenic trzecie] jednostki produkeji spowodowatoly ewigkszenic sig nadwy2ki cathowi-
tef o (3 = ) = L. Jednak juz wyprodukowanie cewartej jednostki dobra nie zwigksza nadvyski
catkowite] {uzyskana za nis cena jest rdwna kosziow! kradcowemn).

e} Nie. Praedsighiorstwa powstale 7 podzialu tej firmy nic & W slanic osiggnad zysku. Produknjg
po 1, cena wynosi 4 i kosat preccictny jest od niej wigkszy.

d) Zastosowanie metndy average cost pricing 1 narzucenie temu monopolifcie réwnej kosztowi
preecigtnemu ceny 3 skloniloby go do wytworeenin 3. jednostkd dobra, Preecios P wytworzeniu
L. jednoatki dobra kossr keadcowy produkeji stabiliznje sig na poriomic 2. Zawwazimy, se ey
cenie 3 nie da &g spreedad wigee] nit 3 jednostki dobra, Melodzie average cost pricing Wowarzy-
sy nicbozpiecrefsiwo niesfektywnosct , regulowanega” monopoelisty. Przeciet cona jest nstalana
na poziomie zapewniajacym pokrycie wezystkich koszidw,

a) Produkefi wisni w sadzie wwarzyseq pozytywne efekly zewnotizne, kides dotycea produkcji
miodu w pasiece. Produkeji miodo w pasiece towarzyszy pozytywne ofekty, ki dotyces produk-
oji wigni w sadgie,

b} Jest za mala. Wigksza pasieka powoduje, #e sad rodei wigoe] wisni.

c) Mie jest za duzy, lecz za maly. Wickszy sad powoduje, 2o pszczoty dajy wigcej miodu.

d} Zerdwno pasicka, jak i sad zosteng powigkszone,

e} Nickiedy podmioty prywatne, bjezqe sig, skutecenic kontroljy elekty zewnpirzne, (Dochodzi
whedy do intermalizacl, ceyli do wwegledniania efekidw zewnbtrmych przes tych, kidrzy je powo-
dujg). Tak wlagnie jest w opisane] sytuacji. Zjawiske to jest jednym powodiw fuzji-konglome-
ratow, o kidrych méwilidmy pezy okazji analizy pulityki ochrony konkuencii).

a) b} Odpowiednio: MC, 1 MC, (zob, rysunek ponize]).
MC 14 _ MCpg 4
(T —
___ MCqg
MG b e A MCa
L —
¢ La Q 0 iy Q

c} Tak. Przecic MC, > MC,, wige ograniczajqe emisje w fimmie A (np. o jednosthg) ponosimy
koszly mniejsze od oszezgdnodei spowodoswanych zwigkszeniem emisfl o jednostke w finnie B,
Fednoczednie fyceny poziom emisji si¢ nie zmienia. Oznacza to, #e w oplsanej w zadsnin syinacii
kosel sprowadzenia emisfi do poziomu L, + L, mode zostad zmmiejszony, (Nic dzeiwnego, de wicla
chonomistéw uwaza stosowanie w takiej sywacil limisw cmisji za PrryeEyne marmlrawstwa),
a} Nie. Asymetria informacyi powoduje, 22 nebywey nie chey zaplacié odpowiedniej ceny za
dobry samozshead.

b} Asymetria informacii hamisje handel dobryini samochodami.
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13,

15.

17.

¢} Skoro jest handlowsnie raczej #lvini niz dobrymi samochodami, to rodme prawdopodobict-
stwo natrafienia W trakcie transakeji na kiepski samochdd. W elckeie maleje wartod? oczekiwana
kupowadiego aate, a zatem rdwnles jego cona,

@) Do wyparcia towaru dobrej jakosci (w argonic ckonomistdw informacii; ang, plums; pol.
Sliwki) preez towar zlej jakodci (ang, lemony; pol. eyvtryny).

¢) Wyslawianie certyfikatdw jakosci praez inctytucje prywatne i panstwoe,

a} Tak. Chodzi o pribe wywotania poeytywnych efekidw sewnetrznych (bezpieczna jazda i mniej
wypadiow drogowych; lepsze wykszatcenie obywateli).

b} Tak. Chodzi o pribg zwalczania asymetrii informacii.

€} Tak. Chodzi o prébe wepierania konsumpeji débr wznanych za podadane spolecenic,

d) Nie. W tym przypadki zapewne zawodnods rynku nie wystepuje

a) Toka sama dla werystkich sawka opodatkowania powoduje, e ludzie o riwnym dochodzie
placy tyle samo. Sprawiedliwodd pozioma zosteln wige osiggnietal

b) Qdpowicd? zeledy od interpretacji sidw: | rdwnie doleglivy” 1 Jbolst tak samo™. Ot
preyidady,

(1) Jesli réwnie doleglivy” znaczy Jtaki, fe kagdy ptaci tyle samo®, 1o podatek liniowy nie jest
sprawicdlivy pionowo. Dyskryminowsni sg bogaci (np. 30% od 2000 gh jest mnigisze od 30% od
3000 gh),

(2} Jesli rownie doleglivy” anacey taki, 2 kagdy placi viwng copic kazdego pdvba dochodn™
to, owszem, podatek liniowy jest sprawiedliwy pionowo.,

(3} Wielu zaklade, 2e dla bogatych dolegliwodé spowodowana zsbraniem im przes paiditao siade)
crgdel kaddego zarobionego gdyvba jest mnigjsza niz dia biednych. lch zdaniem preyoeyng jest o,
#e bogact majq wiele pelybdw; wizak im wigeej ezegod mamy, tym mnie] o cod cenimy... , Wedlug
nich podatek liniowy nie jest sprawiediwy pionows. Dyskryminowsni sg biedni, Bogatsi powinni
piacic wedle wyaszsj stawlcil

ay Lob linde 084 na ryaondo,

Dochody (w %)
4 8

=

o 50 T
(3ospodorstwa
mm% [\".' %:I

b} Zob, linia 04 na rysunku. S

¢) Zrdinicowanic dochoddw zalety od dlugodel okeesu, w ktdrym je mierzyiy, Berdziej miaro-
dajny jest obraz sytuacii w dhugim okresic.

dj o,
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Rozdzial 10

Tak czy nie?

1.

Nie. Preecied wydatki na dobra finslne Wwerosty o B00 2i (wydatek Miasta na rzedbel, a mic
o 506 =1,

3. Nie Zasilki (ransfery) nie sg whczans do PER.
5. Nie. Przecie? te dobra zaspokajujy lodzkie potezeby (np. bimber, pirackie plyty),

7.

Tak. Preeciez zjawizko, o kbdeym jest mowa w pytanin, Sprawia, ie poziom Zycia rodnie bardziej,
niz modng by sadzic nn podstawie obserwvaci ofigialnyelr danyeh o wielkodci PER.

Fadanin
L a) (1) Nic. W preypadku rnaczkéw chodzi o zmiang struktury wissnode majatku w spotecred-
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stwie, a nie o produkcie nowyeh déby.

(2) Tak, Jest to coght wydatkdw panstwa na zakup débr, (7.

(3) Wezystko zaledy od tego, cay sprzedad byla begalna, czy ted nielegalna, W preypadicy legalne-
go handlu amuletami mamy do crynienis z wydatliem konsumpeyjnym, ktdry powoduje zwiek-
gaenie sig PHE.

{4} Nie. Hande! heroing jest w Polscs nielegalny. Mamy do crynienia z Crgfiviy gospodarki nisofi-
cjalng,

b) (1) Nie. Te znaczki nie zostaly wydrukowane w 2010 1., wiec nie 51 cfektem pracy Polakew
w 200,

(2} Opinie na ten emat =a podziclone. Jedni powicdzg, 2= ten gaz zaspokaja Indzkic potrzeby,
PREYCZYNIAAC sig do werosto bexpieczeristws Polakow, powinien zatem rostad whczony do PEE.
Inni, jak Mordhavs i Tobin, Enajg ten gaz za dobro podrednie, kidre jest potrzebne, aby moina
byl spokojuie wytwarzad dobra, ktdee naprawidg zaspokajajy ludzkic potrzehy,

(3} Amules zaspokaja Judzkie potrzeby, 1 — modm zdaniem — mode zosiad uznany za konsump-
eyjne dobro Analne,

(4) Spoleczefistwa dosé zgodnie uenajy wytwirzang niclegalnie heroine 22 dobro tak bardeo
niepoigdane spolecznie (ang. merit bad), ie jego produkela rcze] zmniejsza niz rwigksza stopied
zaspokojenia potreeb obywateli, Jedli zaskeeplujemy taki punkt widzenia, pewnie nie bedziemy
cheieli wliczad herainy do PEB. Oczywideie, taka decyzja jest arblizalna, Pomydl o tytonin, piwie,
Wysokoprocentowyim alkoholu, , migkkich™ narkotykach. Nie jest oczywiste, ktére z tych dobr ju
zashugije na miano dobra tek bardzo niepotgdanego spotecznic, 2e niegodneao wliczenin do PKB.



